

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.637.

Madrid.—Jueves 10 de Mayo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ATAQUES ALEMANES RECHAZADOS EN CRAONNE

¿Va á proclamarse en Grecia la República?

MANIOBRAS PARA LA PAZ EN LOS IMPERIOS CENTRALES

ITALIA

Estamos casi á mediados de mayo y no hay indicios de que los italianos vayan á ser atacados en el Carso y el Trentino. ¿Lo señalan? Es imposible saberlo. Sin embargo, en Italia comienzan á creer que el peligro se ha desvanecido.

El diputado Bevione ha escrito en la *Gazzetta del Popolo* del 14 de abril: «La ofensiva austroalemana contra el Trentino ha sido conjurada gracias á las ofensivas franco-inglesas en el frente occidental.»

El *Secolo* dice, por su parte: «No tememos nada.» El *Giornale d'Italia* del 1.º de mayo afirma que las quimeras inquietudes actuales se fundarán al sol, como las nieves del Carso, cuando esté más avanzada la primavera. Y muchos periódicos se preguntan qué hará Cadorna.

En la Conferencia de Saint Jean de Maurienne quedó convenido que si Italia era atacada por fuerzas combinadas austroalemanas en número tal que fuera inminente el peligro de una invasión, ejércitos de Francia y de Inglaterra la socorrerían inmediatamente, dirigiéndose á Lombardia para caer sobre el flanco de los invasores.

¿A qué se comprometió Italia en cambio de la seguridad de ese apoyo? ¿A atacar á los austriacos en el Carso para apoderarse de Trieste? ¿A enviar algunas divisiones al frente occidental? Naturalmente, no lo sabemos, pero creemos que Cadorna, si pasa mayo y no le atacan, reanudará las operaciones en los Alpes Julios, fija la mirada en Trieste y la Península de Istria.

Afirmar en París y Londres que Hindenburg está transportando á Occidente la mayoría de las fuerzas que tenía en el frente oriental, es que ha consumido ya sus reservas estratégicas? Indudablemente, la hemorragia que sufren sus ejércitos es formidable. Anteayer, el Kronprinz Guillermo ha sacrificado tres ó cuatro divisiones en el empeño estéril de recuperar la altiplanicie de Craonne. Reunió sus masas en el valle del Ailette y lanzólas pendiente arriba. Durante varias horas se sucedieron los asaltos. Dieron los franceses que todos fueron rotos por sus fuegos y en luchas de arma blanca. Debe ser verdad, porque los alemanes callan.

¿Hasta cuándo durará esta atrocidad carnicera? Ya los diarios alemanes hablan de que el plan de Hindenburg consiste en ceder terreno poco á poco, después de haberlo hecho pagar carísimo. La *Munchner Neueste Nachrichten* decía el 23 de abril que, en la nueva táctica hindenburgiana, las pérdidas territoriales no tienen ninguna importancia. No obstante, parece que el pueblo germano no se muestra muy satisfecho. Sin duda, debe haber ya numerosos escépticos, que no se ilusionan y que desconfían de los talentos de Hindenburg. El mayor Morant, en varios artículos, les censura agriamente.

¿Qué se prepara en Grecia? El Rey Constantino ha despedido al germanófilo Lambros y ha nombrado Presidente del Consejo al aliadófilo Zaimis. En Salónica se ha celebrado una manifestación republicana. Creta ha dado á Venizelos otros 20.000 soldados. La Prensa de París aconseja al gran político griego se subleve contra el Rey Constantino y desembarque en Atenas con sus regimientos.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Operaciones locales.

París, 9. Comunicado de las once de la noche:

«El Sur del Oise, la artillería francesa ha ejecutado tiros de destrucción muy eficaces contra las organizaciones y las baterías alemanas del bosque de San Govain.

Gran actividad de artillería en el frente Comy-Hurtelise.

En la región de Chevreux, las tropas francesas se están fortificando sobre el terreno conquistado, habiendo rechazado varios contraataques.

El número de prisioneros hechos durante la acción de ayer llega á 200.

Al Norte de Reims, los franceses en una operación parcial tomaron posesión de una parte de trinchera alemana en un frente de 400 metros, habiendo cogido 100 prisioneros, entre los cuales dos oficiales.

Estos prisioneros pertenecen á cuatro divisiones regimientales.

ALEMANIA

Ataques rechazados.

Koenigsauerhausen, 9. Cerca de Fresnoy y Bullecourt fracasaron dos ataques in-

gleses. Cerca de Arras continuó el fuego de la artillería á ratos con gran actividad.

INGLATERRA

Comunicado de la tarde.

Londres, 9. En la noche pasada efectua-

mos un ligero avance en el Nordeste de Harcourt. Ayer tarde el enemigo atacó nuestra posición en el Nordeste de Gravelle, estrechándose sus tropas ante nuestros tiros de contención y los fuegos de nuestras ametralladoras.

El ataque enemigo fracasó completamente. Las tropas que se concentraban con objeto de atacarnos en el Norte de Fresnoy, fueron cogidas al mismo tiempo por nuestros fuegos y dispersadas.

Un contraataque nos ha permitido en el transcurso de la noche última mejorar nuestra posición en el Oeste de Fresnoy, cuya parte de terreno perdida ayer mañana ha sido reconquistada. Un golpe de mano enemigo en el Este de Armentieres, ejecutado al principio de esta mañana, fracasó.

Comunicado de la noche.

Londres, 9. Hoy hubo encuentros locales en las inmediaciones de Bullecourt.

Un destacamento enemigo que se dirigía al ataque en terreno descubierto, fué cogido bajo los fuegos de nuestras ametralladoras, sufriendo grandes pérdidas.

La lucha de artillería prosiguió activa é intermitente durante el día en el Nordeste de Saint Quentin, así como hacia Bullecourt, Wancourt y Arleux.

RUSIA

Sin novedad.

Petrogrado, 9. En el conjunto del frente sólo hay que señalar reconocimientos de exploradores.

Hemos derribado tres aparatos alemanes.

LOS ALIADOS

Dice Robert Cecil.

Londres, 9. Lord Robert Cecil, hablando esta noche sobre el bloqueo de Alemania por Inglaterra, declaró que la Gran Bretaña tuvo en cuenta al establecer sus reglamentos los intereses neutrales, para evitar graves conflictos.

«No hay ningún motivo de alarma por la amenaza submarina, la cual no logrará más éxito que los demás procedimientos empleados á la desesperada por nuestros enemigos contra nosotros.»

Nuevos créditos.

Londres, 9. Hoy Mr. Bonar Law, canceller del Echequier, ha sometido á la Cámara de los Comunes el voto de créditos, que asciende á 12.500 millones de francos.

Ha dicho que los gastos diarios de Inglaterra alcanzan hoy la suma de 186.250.000 francos.

«Desde 1.º de abril al 5 de mayo—dijo—los anticipos diarios de la Gran Bretaña á los aliados y á los dominios han importado 50 millones de francos.»

Lenine ha desaparecido.

Londres, 9. Según el corresponsal del *Exchange Telegraph* en Copenhague, el periódico *Svenska Tagblat* de Estocolmo dice que el socialista ruso Lenine ha desaparecido desde hace dos días, ignorándose completamente su paradero.

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 9. Hoy, en la Cámara de los Comunes, Mr. Bonar Law ha declarado que el Gobierno hará mañana algunas declaraciones sobre la situación de Salónica.

También ha anunciado que la prometida declaración de Mr. Lloyd George, relativa á Irlanda, será hecha por el primer ministro el 17, fecha en la cual se cree que Mr. Redmon, jefe del partido nacionalistas irlandés, estará presente.

Mr. Redmon está convaleciente de una grave enfermedad.

La marina británica

Londres, 9. Parte semanal del Almirantazgo.

Llegadas y salidas de buques de todas las nacionalidades, 4.873.

Mercantes ingleses hundidos, 46.

Mercantes ingleses atacados sin éxito, 34.

Pesqueros ingleses hundidos, 16.—Agencia Radio.

EN LOS BALKANES

La crisis griega.

Londres, 9. Telegrafían de Atenas al «Times» que se duda de que el primer ministro pueda resolver la crisis.

Se cree que Mr. Zaimis podrá gobernar, y que durante el tiempo que él esté en el Poder la reacción no creará dificultades, como asimismo que la Familia Real y el pueblo no las crearán tampoco.

El Rey pierde partidarios constantemente, pues en un sólo día 57 oficiales le han dejado, partiendo para Salónica.

Se asegura que si los aliados concediesen á Venizelos determinadas libertades para reducir el precio de los víveres, la oposición caería de un solo golpe.

Contra el Rey Constantino.

Londres, 9. Dicen de Salónica que durante el mutin monstruo en el cual se ha pedido el destronamiento del Rey Constantino, se dieron gritos hostiles para el Rey.

Todos los comercios estaban cerrados.

Representaciones de diversos Cuerpos, oficinas y Sindicatos han desfilar por las calles con músicas y banderas.

El alcalde de Salónica, que presidia el mitin, ha propuesto la publicación de un orden del día pidiendo la destitución del Rey Constantino.

La muchedumbre reclamó la destitución de toda la Dinastía y dió vivas á la República.

Los manifestantes se trasladaron después ante la casa de Venizelos, que estaba ausente, haciendo á pesar de ello una manifestación de simpatía.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Un balance de la situación.

Londres, 9. En la Cámara de los Comunes, Bonar Law presentó hoy la petición de créditos por valor de 500 millones de libras esterlinas. En el discurso pronunciado con este motivo, dijo que este crédito era el más grande de los hasta ahora pedidos en una sola vez.

«Los gastos diarios son actualmente de libras esterlinas 7.450.000. Estos créditos nos harán atender á los gastos hasta agosto próximo. Nuestros enemigos, que han mostrado tener grandes recursos en su organización, han cometido sin embargo numerosas faltas; la más principal, no conocer el corazón humano. A pesar del éxito que parece coronar los esfuerzos de la guerra submarina, y que pudiera hacer que nuestro país tuviera que soportar grandes privaciones, es indudable que los alemanes han perdido muchísimo, agregando á sus enemigos una de las naciones más grandes del mundo.»

Refiriéndose á los éxitos obtenidos en Mesopotamia, dijo: «Gran parte de los éxitos, son el resultado del trabajo de nuestro Estado Mayor de la Metrópoli, el cual elaboró el plan.

Nuestros elogios deben tributarse también á nuestros valientes soldados y al general comandante de aquellas tropas. Estoy seguro que la Cámara se asocia al mensaje que el Gobierno le envió recientemente felicitándole.

La Cámara conoció igualmente la labor realizada por nuestras tropas en el frente occidental, que han capturado numerosos cañones y más de 30.000 prisioneros. Hoy sólo hálbase de nuestros soldados.

La lucha que se desarrolla en ese frente puede considerarse como una de las batallas más grandes y sus resultados en otra guerra cualquiera hubieran sido considerados como una gran victoria.

Esta ofensiva que habíamos preparado durante todo el invierno, comenzó el 9 de abril.

El tiempo era malísimo, á pesar de lo cual obtuvimos los más completos éxitos. Como cosa inevitable en esta clase de operaciones, los progresos han sido más tarde lentos, pero no dejamos de empujar al enemigo con toda nuestra fuerza.

Ya es sabido que el enemigo tenía la intención de retirarse, no sólo del frente que hemos atacado, sino también de la región entre Arras y Soissons, pero quedó sorprendido ante la rapidez de nuestro ataque y le fué imposible efectuar esa retirada. Ocupaban los alemanes la cresta de Vimy y tuvieron que combatir en terreno descubierto.

La señal más animadora de esta batalla se encuentra en algunos comunicados alemanes, los cuales para levantar el espíritu de su pueblo recurren á referir victorias verdaderamente imaginarias.

Para conocer la magnitud de su fracaso no hay mas que oír cifras.

Desde el principio de abril hemos capturado más de 20.000 prisioneros, 257 cañones, de ellos 98 piezas pesadas, 227 morteros de trinchera y 470 ametralladoras.

Nuestras operaciones recientes se pueden juzgar estableciendo una comparación entre los 24 primeros días de la ofensiva del Somme, y los 24 primeros días de abril pasado.

En el Somme avanzamos unos seis kilómetros en unos ocho kilómetros de frente. En nuestra ofensiva última hemos avanzado en un frente de 30 kilómetros, conquistando cuatro veces tanto como en el Somme, aunque los alemanes han acumulado doble número de divisiones, y han tenido que retirar ya la mitad.

En cuanto á las pérdidas, me complace en manifestar á la Cámara que las de la última ofensiva han sido menores en un 50 á 75 por 100 que en el Somme.

El deseo del enemigo de oponerse á nuestro avance se ve en la extrema violencia de sus contraataques, uno de los cuales, ejecutado la noche pasada, logró hacernos ceder la posición avanzada que habíamos conquistado, y que aun cuando es sensible, sólo constituye uno de los incidentes inevitables en esta clase de luchas. También es muy grato pensar que gran parte de nuestros éxitos se debe á la superioridad de nuestra artillería. Teniendo en cuenta lo difícil que es adiestrar á los soldados en el manejo de esta arma, y si se considera cómo estábamos al principio de la guerra en lo que se refiere á las municiones, podemos justamente estar orgullosos de esta superioridad, á la cual han contribuido en

mucho nuestros aviadores, que son los ojos de la artillería.» (Aplausos.)

Luego el ministro elogió el valor de los aviadores, que causan la admiración de todos, volando á pocos metros de altura y realizando grandes proezas.

«Mi discurso—terminó diciendo—os parecerá optimista, y, sin embargo, sólo he hecho un resumen, sin exageraciones, de lo realizado por nuestras tropas.

Si queremos darnos cuenta exacta de los éxitos que han obtenido los nuestros, imaginémonos cuál sería nuestro sentimiento si en el frente occidental y en el mismo período de tiempo hubiéramos perdido 20.000 hombres y el número de cañones capturado á los alemanes.»

LOS IMPERIOS CENTRALES

Pensando en la paz.

Berna, 9. *Les Dernieres Nouvelles* de Leipzig llama la atención sobre una noticia sensacional dada por el *Lokal Anzeiger*, de Berlín, la cual dice que muy en breve se espera un gran acontecimiento político, el cual facilitará la intervención del canceller. El órgano pangermanista hace también alusión á la convocación de los comisionados del Bundesrath bajo la presidencia del primer ministro de Baviera, á su vuelta de Viena, y dice que es un síntoma magnífico para aquellos que sean amantes de las combinaciones pacifistas.

Les Dernieres Nouvelles pone en guardia á los lectores y dice: «Aunque sea muy deseable la paz por todos, debe tenerse en cuenta que Inglaterra domina en los Consejos de la Entente, y que esta nación parece estar dispuesta á no confesar inferioridad en ningún sentido, sino por el contrario, á engrandecer el círculo de enemistades que ya asedian á Alemania. Es preciso—sigue diciendo el periódico—que nuestros submarinos sigan trabajando activamente y que hundan más barcos.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice un corresponsal.

Londres, 9. El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico telegrafía: «Durante toda la noche nuestra artillería pesada no ha cesado de hacer fuego; Fresnoy es un verdadero infierno.

Los alemanes están desesperados, y combaten con un encarnizamiento como nunca se había manifestado.»

La destrucción de Lens.

Nueva York, 9. Refiriéndose á la destrucción de Lens, el *New York Sun* dice: «No hay que perder de vista lo que los alemanes han hecho con los pueblos y ciudades de Francia.

Son capaces de hacerlo también con Gante, Amberes y Bruselas cuando se vean echados de Bélgica.

Los prusianos han dejado de ser un pueblo civilizado; se han hecho reos de toda clase de salvajadas, y tenemos de ellos toda suerte de monstruosidades.»

Informes franceses.

París, 9. Los alemanes, que habían interrumpido el 8 de mayo sus contraataques en el frente francés, volvieron á la carga en la noche última.

Se entabló una verdadera batalla en el camino de las Damas, donde el enemigo metió en fuego considerables efectivos.

En diferentes puntos, especialmente en la meseta de California, la lucha presentaba un carácter encarnizadísimo, llegándose hasta el cuerpo á cuerpo.

Finalmente, nuestros adversarios tuvieron que reconocer la inutilidad de sus esfuerzos á pesar de que desplegaron una artillería formidable, y aun cuando el ímpetu de su infantería era grande y se mostraba muy tenaz.

Las pérdidas alemanas han sido excesivamente grandes, y sin embargo, nuestra línea ha sido íntegramente conservada.

Por nuestra parte, una operación brillantemente ejecutada nos permitió apoderarnos de un sistema defensivo de primera línea en unos 1.200 metros en el Nordeste de Creveux, descomulgando así más Craonne.

Nuestras tropas se organizaron durante el día, á pesar de la reacción enemiga. Hicimos 200 prisioneros durante esa acción.

En el Nordeste de Reims tomamos 400 metros de trinchera alemanas, haciendo 100 prisioneros pertenecientes á cuatro regimientos diferentes, lo cual prueba la densidad de las tropas agrupadas por el enemigo para resistir la acción de nuestra ofensiva.

En el frente inglés los contraataques alemanes que habían cesado desde hacia varios días dieron por resultado ayer recuperar Fresnoy, pérdida confesada por nuestros aliados con su habitual franqueza.

El pueblo, situado en una especie de palanquilla á seis kilómetros al Este de Vimy, fué conquistado por los canadienses el 3 de mayo. El encarnizamiento de las tropas del Príncipe Ruprecht para restablecer la situación

demuestra su importancia. Fresnoy es, efectivamente, una posición que domina el sistema de defensa alemán en la orilla del Scarpe, delante de la línea Groscoourt-Vitry-Queant.

Este ataque fué más fuerte que los anteriores, ejecutándolo más de dos divisiones, y permitió al enemigo recuperar Fresnoy. Este es un hecho incidental previsto debido á la situación, que es muy expuesta en aquella localidad. No puede tener ninguna consecuencia para la marcha de la batalla.

Nuestros aliados están simplemente en la línea general, delante de la cual se aventuraron un poco en la lucha. Los alemanes, que querían explotar las ventajas momentáneas atacando Gavrelle por el Sur para avanzar por el Norte de Fresnoy, fracasaron, siendo segados por los fuegos ingleses que dispersaron á las tropas asaltantes.

Los británicos, con tenacidad admirable, han emprendido la tarea de reconquistarlo, y en una vuelta ofensiva han recuperado parte del terreno que habían perdido.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El vapor noruego «Andora».

Bilbao, 9. Ha fondeado en este puerto el vapor noruego *Andora*, que salió el domingo de Avilés en lastre con rumbo á Bilbao.

El fogonero del barco, de nacionalidad española, ha declarado que en alta mar oyeron un cañonazo, deteniéndose entonces el *Andora*, y viendo surgir á tres submarinos alemanes.

Los tripulantes se lanzaron á los botes mientras desde el submarino más cercano se les hacían señas para que se dirigieran hacia allí, como así lo hicieron, embarcando entonces dos marineros alemanes con bombas de mano para hundir al *Andora*.

Mientras tanto, el comandante del submarino, pidiendo la documentación del barco y al enterarse de que el *Andora* se dirigía de un puerto español á otro también español, dió inmediatamente orden de que no fuera hundido el buque, dejándole continuar su viaje sin novedad; pero previniendo á su capitán que no cargase mineral en Bilbao para ningún puerto aliado, pues sería echado á pique el barco.

Los tripulantes del submarino, al enterarse que entre la tripulación del *Andora* iban cinco españoles, les saludaron muy afectuosamente, estrechándoles la mano.

El comandante del submarino manifestó al capitán del barco noruego que hacía una media hora había hundido á dos buques ingleses.

EN LOS BALKANES

Objetos en venta.

Zurich, 9. El periódico portavoz del Presidente del Consejo de Bulgaria anuncia del modo siguiente una venta pública:

«Aviso á los compradores.—El martes 24 del corriente serán vendidos, entre otros objetos «sin dueño», recogidos por la Administración en Serbia, varios lotes de perfumes, pomadas para la piel, agua de Colonia y otros líquidos perfumados, así como gran número de objetos de tocador para señora.

Serán igualmente vendidos infinidad de utensilios de tocador, de plata; sacos de mano, del mismo metal, oro y platino; todo ello en condiciones excepcionales de baratura.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Liberia.

Washington, 9. Se asegura que la República de Liberia ha acordado romper las relaciones diplomáticas con Alemania, y que, en su consecuencia, el representante de Alemania, así como también los súbditos alemanes, han sido avisados para que abandonen rápidamente dicho territorio.

Nuevo presidente del Senado.

Río Janeiro, 9. Ha sido nombrado presidente del Senado el Sr. Averdo, que es un decidido partidario de la Entente.—Agencia Radio.

LOS RUSOS

La proclama del Gobierno.

Petrogrado, 9. La proclama del Gobierno provisional demuestra las reformas que ha llevado á cabo para la consecución de los propósitos del pueblo á fin de instituir las libertades sociales y la continuación de la guerra en estrecha unión con los aliados.

Pone de manifiesto que los manejos de ciertos grupos aislados amenazan originar la anarquía, la guerra civil y la derrota.

El Gobierno se propone reforzar la composición del Gabinete, invitando á formar parte de él á los representantes de las fuerzas vivas del país que hasta ahora no han tomado parte activa ni directa en la Administración del Estado.

Pensando en un Gabinete de concentración.

Petrogrado, 9. Desde la crisis de la semana última se ha estado hablando en la Prensa, tanto de Petrogrado como de provincias, de la necesidad de constituir un Gabinete de concentración.

En igual sentido se han expresado varios delegados militares.

Según el «Ruskaya Volia», en una sesión secreta celebrada anoche por el Gobierno y el Comité obrero, se habló de la entrada en el Gabinete de dos o tres miembros más autorizados de este Comité.

No se tomó ningún acuerdo, y el jueves se celebrará otra reunión para seguir estudiando el asunto.

La «Ravotnaya Gazeta» protesta contra este proyecto, pues estima que para que los socialistas sigan mandando en las fuerzas revolucionarias han de permanecer apartados del Gobierno.

Nuevo embajador en Madrid.

Petrogrado, 9. El ministro ruso en Estocolmo, Sr. Nekudoff, ha sido nombrado embajador de Rusia en Madrid.

El embajador de Inglaterra.

Londres, 9. (Oficial.) Es inexacto que el embajador inglés en Petrogrado, sir George Buchanan, haya salido con dirección a Inglaterra.

Una manifestación.

Lyon, 9. Telegrafan de Petrogrado al Petit Parisien:

«El Comité ejecutivo de los delegados oficiales de Rusia en Petrogrado ha convocado ayer tarde a los oficiales de la nación para que asistan a una reunión monstruo.

Dos mil oficiales, entre los que se encontraban numerosos generales y oficiales superiores, han acudido a este llamamiento.

En la reunión fué votada por unanimidad la siguiente resolución:

«Reconociendo que el pueblo ruso en su espíritu de orgullo y de democracia expresa su voluntad de que no se hagan conquistas, ni se eleven contribuciones de guerra, observamos por otra parte que una fórmula semejante no puede ser aceptada por Alemania.

Como la obra de las naciones en toda guerra es la de imponer su voluntad al adversario, consideramos como nuestro deber el imponer a Alemania la voluntad soberana del pueblo ruso.

Cuando los fines de esta guerra sean logrados, Rusia, en íntima unión con sus aliados, hará la paz.

Considerando que si no hemos sufrido la misma suerte que Francia en 1870 es gracias al concurso de las Potencias democráticas aliadas, Francia e Inglaterra, proclamamos como un deber sagrado, para el libre pueblo ruso, el cumplir fielmente los compromisos contraídos con estos pueblos aliados.

En cuanto al pretendido hecho de fraternización en el frente, solamente vemos en esto una maniobra germanofíla, oscura, para explotar la buena fe de los soldados rusos.

Si Alemania dejase en el frente ruso solamente aquellos hombres necesarios para facilitar estas maniobras de fraternización, le sería posible transportar al frente occidental el conjunto de sus tropas, y después de haber aplastado a los aliados, volverse contra la nación rusa.»

LOS ESTADOS UNIDOS

La Misión inglesa en el Senado.

Washington, 9. La Misión inglesa, presidida por Balfour, ha sido recibida en el Senado.

El presidente de la Cámara, Mr. Marshall, declaró que esperaba que cuando termine la guerra los pueblos libres no se levantarán de la mesa de la Conferencia antes de dejar escrito el lema: «Sólo luzco para los sabios; no lo son quienes fueron injustos.»

Lord Balfour dijo que Alemania había cometido la falta de creer que Inglaterra y Norte América no entrarían en la guerra, y afirmó que tenía plena confianza en la victoria, a pesar de la guerra submarina.

La lucha será dura aún; pero se harán cuantos esfuerzos fueran precisos.

El ministro inglés fué aplaudidísimo. La Misión francesa en Indianópolis. Nueva York, 9. De Indianópolis comuni-

can que ha llegado la Misión francesa, que ha sido objeto de un entusiástico recibimiento.

La ley de espionaje.

Washington, 9. Después de un debate de cinco horas, el Senado, reunido en Comité secreto, volviendo a su decisión de la semana anterior, ha desistido de ciertas modificaciones relativas a la ley de espionaje, modificaciones que no autorizaba Mr. Wilson.

Votación.

Nueva York, 9. Ayer fué aprobada en el Senado la cláusula referente al secuestro de buques, del proyecto de ley sobre espionaje, por la que se conceden al Presidente poderes sobre todas las exportaciones. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Carta del cardenal Mercier.

París, 9. Del Havre dicen al Petit Parisien que el cardenal Mercier ha dirigido una carta autógrafa a Wilson.

ALEMANIA POR DENTRO

Contra el Canciller.

Berna, 9. La Deutsche Tage Zeitung ataca violentamente al Canciller, diciendo que sus tergiversaciones de primera hora retrasaron la movilización, cosa que ha hecho imposible la victoria alemana.

La batalla del Marne, ó, más bien dicho, las circunstancias que concurren en dicha batalla, no hubiesen sido posibles si la movilización alemana hubiera sido hecha tres ó cuatro días más pronto.

De haber ocurrido esto así, la guerra estaría terminada hace tiempo y hubiera sido victoriosa para los alemanes.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Transportes hundidos.

Nauen, 9. Comunicado oficial: Según noticias recientemente recibidas, han sido hundidos otros tres transportes de tropas.

Día 15 de abril, al Este de Malta, un transporte lleno de tropas, escoltado por dos destructores italianos, de unas diez mil toneladas, que navegaba hacia Egipto.

Día 20, al Oeste de Gibraltar, un transporte de tropas inglés, pintado de gris, de unas doce mil toneladas, con rumbo hacia Oriente.

Día 4 de mayo, en el mar Jónico, el transporte italiano de tropas Perso, de 3.935 toneladas, con soldados del regimiento 61.º, que fué torpedeado formando parte de un convoy escoltado por destructores.

Cifras falsas.

Lyon, 9. Los alemanes publican en el mundo entero el éxito de sus submarinos.

El Temps ha verificado las cifras publicadas por ellos y ha podido comprobar que están descaradamente falsificadas. Un despacho oficial de Berlín del 4 de mayo, reproducido por los periódicos suizos, señalaba, por ejemplo, que 18 barcos de comercio, representando un tonelaje bruto de 56.000 toneladas, habían sido hundidos, y daba con exactitud el nombre de las víctimas, así como la naturaleza del cargamento del tonelaje.

Ahora bien, si se suman todas las cantidades indicadas, comprendiendo el peso del cargamento y el desplazamiento del navío, se llega a un total de 55.200 toneladas, es decir, que se aproxima todo lo posible a las 56.000 toneladas anunciadas, y está uno dispuesto a admitir la exactitud de estas cifras.

Pero si se examinan las cantidades en sí mismas se llega a un resultado completamente diferente; el desplazamiento del Beeman no es de 8.500 toneladas, sino de 4.700.

El San Héctor desplazaba 10.157 toneladas y no 18.000.

De modo que tomando todas las cantidades alemanas, incluso las de los transportes desconocidos, pero rectificando las que representan el peso del cargamento, en vez del desplazamiento, y añadiendo incluso los veleros ingleses que el comunicado alemán no indica, llegamos a un total de 45.112 toneladas, ó sea una diferencia de un 20 por 100 aproximadamente.

No hay que creer que esta falsificación de las cantidades es excepcional, no es regular.

Dos días después del telegrama que citamos vino otro, en el cual se anunciaban como hundidos siete vapores y cinco veleros, formando un total de 52.500 toneladas de desplazamiento.

Entre estos doce navíos se cuentan cuatro vapores que los alemanes declaran «descorridos».

Si los submarinos que los atacaron no los han podido identificar, ¿cómo se los han arreglado para determinar su tonelaje?

Las cantidades alemanas destinadas a ejercer influencia sobre los neutrales son sometidas a los arreglos necesarios para que obtengan este fin.

Vapor yanqui a pique.

Londres, 9. Un submarino ha hundido al vapor americano Rockingham. Ha sido recogida una canoa de este barco, en la que se habían refugiado 14 tripulantes.

Los naufragos del «Rockingham».

Londres, 9. El Rockingham fué hundido hace días por dos submarinos alemanes, y se creía que toda la tripulación había perecido.

Los 14 hombres recogidos hoy por un buque que salía de Inglaterra estaban extenuados, pues habían agotado ya todas las provisiones de boca.

Dragaminas hundido.

Londres, 9. Parte oficial del Almirantazgo. El sábado fué torpedeado y hundido un dragaminas.

Han desaparecido dos oficiales y veinte marinos.—Agencia Radio.

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

La defensa de Fresnoy.

Koenigsauerhausen, 9. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Debido a la inclemencia de la atmósfera y de la temperatura sólo hubo alguna actividad de artillería en pocos sectores.

Regimientos bávaros y de Franconia, que tomaron por asalto ayer por la mañana Fresnoy, con gran brío, se afianzaron en dicho pueblo, a pesar de nuevos ataques enemigos y apresando de nuevo a cierto número de prisioneros, que llegarán a 100.

Rechazamos ataques parciales ingleses cerca de Roex y cerca de Bullecourt.

Lucha cuerpo a cuerpo.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Entre la montaña de Invierno y la carretera Corbeny-Berry-au-Bac, fuerzas de refresco francesas pasaron por la tarde, y después de un fuego granadeado, al ataque.

Después de acérrima lucha, el enemigo fué rechazado por medio de contraataques, tan pronto a la bayoneta como por lucha cuerpo a cuerpo. En lo demás del frente y debido al mal tiempo, la actividad de los combatientes fué menos intensa con relación a los días anteriores, a orillas del Aisne y en el frente de la Champagne.

Avances rechazados.

Teatro oriental de la guerra.—Rechazamos fácilmente avances dados por compañías rusas al Norte de Kirlibaba y al Sur de la carretera de Vaputna.

Luchas empeñadas.

En el frente macedónico se combatió ayer acérrimamente. Después de una intensa preparación de artillería, el general Sarail llevó a sus tropas aliadas al ataque, en varios sitios entre Prespa y el lago de Doiran. La lucha fué especialmente intensa en el arco del Cerna. Se estrecharon completamente delante de nuestras posiciones repetidos asaltos enemigos, dados de día y de noche y con grandísimas bajas por parte del enemigo.

Igual suerte corrieron varios ataques enemigos cerca de Grademica, a orillas del Vardar y al Oeste del lado de Dojran.

Varias divisiones alemanas y búlgaras infligieron al enemigo una sensible derrota. Ludendorff.

ITALIA

Cañones y pequeños encuentros.

Catania, 9. Ayer, en el frente, acciones intermitentes de artillería, con mayor intensi-

dad en el valle Sugana, en la zona de Gorizia y en el Carso.

La actividad de las patrullas de reconocimiento ha dado lugar a varios pequeños encuentros en el Vallarza Adigio, en las pendientes del Paso y del monte Vimone, valle del Asamio y al Sudeste de Ponte Hac, valle de Bella y en el Carso.

Hemos hecho algunos prisioneros, entre los cuales se encuentra un oficial.

RUSIA

Pequeños combates.

Petrogrado, 9. Frente occidental.—En dirección a Sventzany, al Nordeste de Modutzhka, el enemigo bombardeó intensamente nuestras posiciones.

En diferentes sectores del frente de combate, grupos enemigos con banderas blancas intentan acercarse a nuestras trincheras, pero son dispersados por nuestra artillería.

Al Noroeste de Slavestine, a 15 verstas al Sur de Brzejan, hicimos volar con éxito una mina, para hacer cesar los trabajos enemigos.

En el resto del frente, el acostumbrado tiroteo.

Frente rumano.—En el valle del Oitos, la infantería enemiga, á merced de intenso cañoneo, dió una ofensiva; pero fué rechazada por nuestro fuego de contención.

En el resto del frente, el acostumbrado tiroteo.

Aviación.—En la región de Bortniki, a 20 verstas al Nordeste de Baranovitch, un aparato alemán se incendió, teniendo que tomar tierra y siendo apresados sus tripulantes.

Al Noroeste de la estación de Vileika, región al Este de Kisselini, nuestras baterías derribaron dos aparatos alemanes, que cayeron ardiendo, siendo apresados sus tripulantes.

LOS IMPERIOS

CENTRALES

Nuevos créditos de guerra.

Berna, 9. Según el Berliner Tageblatt, en breve será sometida a la aprobación del Reichstag una nueva petición de créditos de guerra.

Choque de trenes.

Basilea, 9. De Berlín comunican que un tren del Metropolitano berlinés chocó el martes con otro estacionado, resultando 30 viajeros heridos.

LOS ITALIANOS

La Fiesta del Trabajo.

Roma, 9. Contrariamente a las noticias que propala la Prensa enemiga, la jornada del 1.º de Mayo ha transcurrido en Italia sin desorden alguno, y la fiesta obrera ha sido aún más tranquila que los años anteriores.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Las bajas alemanas.

París, 9. Los periódicos insisten en el número crecidísimo de bajas sufridas por los alemanes.

Al decir del Petit Parisien toda la masa de maniobra alemana que entró en combate, quedó aniquilada.

El Herald dice que Hindenburg ha arrojado a la hoguera todas sus reservas, abandonando cuantos proyectos de reservas preparaba para otros puntos. Todo ello para una defensiva inútil.

El Gaulois asegura que la batalla del Artois ha consumido en cuatro semanas más soldados alemanes que la del Somme en cinco meses.

Importancia de una posición.

París, 9. La Gaceta de Francfort dice que la meseta al Norte del Soissonnais no constituye, en manos de los franceses, una posición importante, pues la que tiene verdadera importancia es la que corre al Norte de Craonne del otro lado del río Ailette.

La Prensa francesa comenta esta afirmación diciendo que los alemanes dan ó quitan importancia a las posiciones, según las pierden ó no.

Felicitación del Rey de Inglaterra.

Londres, 9. El Rey ha telegrafado a Poincaré felicitándole por los éxitos obtenidos por el valiente ejército francés.

EN LOS BALKANES

Contra el Rey de Grecia.

Salónica, 9. Se ha celebrado un mitin monstruo que ha proclamado la deposición del Rey Constantino y de su dinastía.

La muchedumbre aclamó a Venizelos, dándole vivas a la República.

Grecia y los Estados Unidos.

París, 9. De Washington dicen al Matin que los Estados Unidos reconocerán en breve al Gobierno de Venizelos.

A Salónica.—Una protesta.

Atenas, 9. El coronel Scumburdis, ayudante de campo del Rey, ha marchado a Salónica.

Los ministros aliados han entregado al Gobierno griego una protesta contra el establecimiento de depósitos secretos de armas y municiones en territorio griego.

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

Actitud del Brasil.

París, 9. El Sr. Pecanha ha declarado al corresponsal del «Herald» en Rio Janeiro que los puertos brasileños quedarán abiertos a los buques de guerra norteamericanos encargados de patrullar por el Atlántico.

Ha añadido que el Brasil está dispuesto a cooperar con los Estados Unidos en todo cuanto lo permitan sus fuerzas.

LOS ALIADOS

Nuevo crédito de guerra.

Londres, 9. El Daily Telegraph dice que el ministro de Hacienda pedirá en breve a la Cámara de los Comunes un crédito de 500 millones de libras para los gastos de guerra.

La reforma electoral inglesa.

Londres, 9. The Times anuncia que el Gabinete ha aprobado el proyecto de ley sobre la reforma electoral que será, probablemente, sometido a la Cámara de los Comunes el próximo martes 15, por Mr. Walter Long.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Bombardeo de Castellamare.

Roma, 9. Comunica la Agencia Stefani que el día 4 fueron bombardeados los alrededores de Castellamare por cinco hidroaviones enemigos, cuyo fuego no produjo daño ninguno.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

En honor de D. José Villegas.

París, 9. El Journal des Débats se ocupa de la Exposición del pintor José Villegas, organizada por la Sociedad francesa Amigos del Arte, que se inauguró ayer en la sala del Jeu de Paume.

El articulista M. Clement Janin recuerda que Alfonso XIII protegió decididamente la obra artística de Villegas, y añade: «Contamos con una bella obra, con un gran pintor y con un excelente amigo más.»

Los socialistas franceses.

París, 9. En L'Humanité comenta la actitud de los socialistas el redactor jefe del periódico, M. Renaudel, diciendo que la Internacional no tiene derecho a ser neutral, y que es preciso que se imponga de los orígenes y responsabilidades de la guerra antes de dictar ningún fallo.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, pasaje de los Pontones, núm. 2.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Época, y tenía una hija que se llamaba Margarita.

—¿Conoció usted a esta última?

Pedro Dartois sintió una opresión que le impidió contestar en seguida.

Pero reponiéndose, contestó, procurando parecer impasible:

—Sí, la conocí.

—La mujer de que le hablo tendrá ahora unos cuarenta años; es rubia, con ojos azules muy hermosos.

—¡Ah! Aquellos ojos de Margarita, sus cabellos dorados!

—Sí, se acordaba; la visión volvía implacable a su espíritu.

Y respondió con temblor creciente:

—La señorita Margarita era como describe usted a esa señora Leraux.

—¡Es extraño! Esa señora tiene un hijo.

Pedro Dartois preguntó con singular expresión de inquietud:

—¿Qué edad tiene?

—Veintidós años.

—¡Bien! —murmuró sordamente.— ¡Esta bien!

El señor de Severac continuó:

—Hay también un anciano, el señor Leraux, al que el joven llama «abuelo»; pero que, sin embargo, parece que no es pariente muy próximo.

—Un anciano... Leraux...

Aquellas palabras habían sido para Pedro un rayo de luz.

Se acordaba del hombre que un día fué a hablarle de Margarita, contándole una historia en la que estaba mezclado un anciano, cuyo hijo había sido muerto durante la Commune, que había socorrido a una joven, expuesta, según decía, a un gran peligro en aquellos días de tumulto.

Pedro Dartois se acordaba con todos sus detalles de que el hombre le había dicho: «La señorita Ritcher ha sido recogida por esas gentes. Después de la muerte del hijo y de la madre se ha consagrado a cuidar al anciano, que también estaba enfermo. Se ha portado con él con la abnegación de una hija.»

En aquel momento se había encogido de hombros ante aquella afirmación, en la que no creía, como tampoco que el hijo de Margarita fuese suyo.

Pero sí había un anciano, a quien el joven llamaba «abuelo», mezclado en la vida de aquella desgraciada, todo se explicaba.

Pedro respondió a su amigo:

—Me parece que hablamos de la misma persona. Pero se conoce que ha tomado el

nombre del anciano que habita con ella, que no es su pariente. Su madre se llamaba Ritcher, y a menos que no se haya casado con un hombre que se llamase Leraux, no tiene derecho a usar otro apellido.

El señor de Severac se estremeció.

—No estaba casada cuando vivía en Bourget?

—No.

—Entonces, su hijo, que nació algunos días después de su llegada a París...

—A ese niño lo han inscrito con un nombre que no es el suyo, pues sólo tiene derecho a llevar el de su madre, que no estaba casada cuando su hijo nació. Eso puedo afirmarlo.

El señor de Severac dijo con voz alterada:

—Es muy grave lo que acaba usted de decirme, excesivamente grave. Tengo poderosas razones para preguntarle si está usted seguro de lo que acaba de afirmarme.

—Completamente seguro —respondió Pedro Dartois con un apresuramiento que podía pasar por una convicción absoluta.

—El joven Pedro Leraux... —continuó Severac.

—¡Ah! —exclamó Dartois estremeciéndose.— Se llama Pedro ese joven?

—Sí, amigo mío, como usted.

Durante unos momentos permanecieron silenciosos los dos hombres.

El señor de Severac rompió el silencio, diciendo:

—El joven Pedro Leraux lleva entonces un nombre prestado.

—Lo afirmo; a menos que su madre no

se haya casado más tarde con un Leraux, que hubiese dado su nombre al niño.

—No; no se ha casado.

—Entonces afirmó que ese joven no se llama Leraux.

—Sin embargo, ha sido recibido con ese nombre en la Escuela de Bellas Artes.

—¿Ha visto usted el documento oficial que lo hace constar así?

—No; pero ahora y siempre le hemos llamado así. Y en su licencia militar...

—¿La ha visto usted?

—No; mas mi hijo, que estaba en el mismo regimiento, me ha dicho que todos le daban ese nombre.

—Pues bien; tengo la seguridad de que se hacía llamar de ese modo por una razón que no le he dicho. Entérese mejor, puesto que parece que ese muchacho le interesa, y verá usted que no me engaño. Además—añadió con voz singularmente amarga,—me he informado personalmente de esa familia, y las mismas personas de las que yo me enteré podrán confirmar lo que le digo. Ese joven, si llevase el nombre de su padre, se llamaría Kerden.

—¿Conoció usted a su padre, que murió durante la guerra?

—No. Aquel oficial alemán...

—¿Era alemán?

—Antes de la guerra era un espía, pariente de las señoras Ritcher, que lo habían recibido en su casa, aprovechándose de su complicidad para estudiar el terreno, donde algunos meses después iba a volver a la cabeza de sus soldados. Aquel oficial alemán fué herido durante la gue-

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La Diputación de Zaragoza y las Haciendas Locales

Las satisfacciones morales en los hombres de corazón son el alimento del alma, y cuando se ha peleado de verdad, por el triunfo de una justa causa, a la sombra de una bandera humilde, cual es la que puede enarbolar un modesto secretario de Ayuntamiento de un pueblo rural, es grande cosa triunfar; no para sí, sino para la población del campo, para sí, y abandonada a su triste soledad hasta hoy y abandonada a su triste suerte, como si la humanidad no fuese una. En 1913, en este mismo mes de mayo, tres o cuatro enamorados de la ley sustitutiva del impuesto de Consumos (mejor de supresión), iniciamos la primera de las Asambleas municipales celebradas en España, y la segunda, en diciembre del mismo año, para pedir en aquella, el respeto debido a dicha ley, que se vulneraba en la Administración de Hacienda de esta provincia, al aprobar los primeros repartimientos generales sustitutos, y en ésta, para protestar contra la anticonstitucional y arbitraria real orden de 1.º de diciembre de 1913. Esta clase de asambleas se sucedieron luego en muchas provincias de España y hasta en las Baleares y Canarias, repitiéndose en Madrid, y en noviembre de 1915 y 16 en Zaragoza.

En Zaragoza se creó una Liga de terratenientes contra esas asambleas y las justas demandas de los Municipios rurales en defensa de aquella ley.

La campaña se ha difundido por España, llegando a crearse un «estado de opinión» en favor de las Haciendas locales, que ha cristalizado en la realidad de la ley de Autorizaciones de 2 de marzo último.

Hubo en los grandes terratenientes, y todavía lo hay (aunque batido en retirada), un loco empeño en desvirtuar y anular la ley de 12 de junio de 1911. La realidad se ha impuesto, y el real decreto de 3 de marzo último, para la ejecución de la de Autorizaciones, declara vigente aquella, y por consecuencia nulas y sin ningún valor las famosas reales órdenes de 1.º de diciembre de 1913 y 17 de septiembre de 1914, que la desvirtuaban; así como el artículo 8.º de la ley de Presupuestos de 26 de diciembre de dicho año, que prohibía a los Ayuntamientos, que en esta última fecha no se hubiesen acogido a los grandes beneficios de la sustitución, poder disfrutarlos. Ya no existen estas trabas; ya pueden todos los Ayuntamientos españoles disfrutar de tales beneficios, que harán en plazo muy breve florecientes y prósperas las Haciendas locales, si tales Corporaciones populares piden (o exigen mejor) con energía el cumplimiento exacto del artículo 9.º de la ley de Autorizaciones y del 4.º del real decreto para su ejecución.

La Diputación provincial de Zaragoza, en su sesión de 7 de mayo corriente, acuerda convocar a los pueblos, unirse y acercarse a ellos para apoyarles y trazarles el camino de la reivindicación de sus legítimos derechos, en la distinción odiosa de hacer de mejor condición al grande del pequeño Municipio, para la supresión total de sus cupos de Consumos del Tesoro. En esa sesión se ha acordado también, convocar y patrocinar una Asamblea de Municipios aragoneses, que a la vez que de una manera uniforme reclamen todos en un solo día el disfrute total de los beneficios concedidos por la ley sustitutiva, se estudien y contesten con la misma uniformidad, las preguntas del cuestionario formulado en el expediente de liquidación de débitos y créditos de los Ayuntamientos para con el Estado, por el ministro de Hacienda.

En esos acuerdos de la Diputación de Zaragoza, que serán de impecable recuerdo en la vida municipal española, se ve cómo se aproxima este organismo director a los Ayuntamientos sus dirigidos, cumpliendo un deber legal y moral, que no lo entendió así, hasta que el triunfo de ese «estado de opinión» en pro de las «Haciendas locales», moralmente se le impuso.

Si como fuere, la justicia en materia económica municipal se ha puesto en marcha guiada por la Diputación provincial de Zaragoza, y los Municipios todos de la misma deben estar representados, sin faltar uno, en la Asamblea convocada para tan patrióticos y laudabilísimos fines, para el día 20 del corriente.

Grandísima cosa sería para el resurgimiento económico municipal de España, que sus 48 Diputaciones provinciales restantes, a las que en tal sentido se les dirigirá, para que la asamblea de Zaragoza, convocaran otras tantas Asambleas de sus Municipios, para trazarles el camino que han de seguir estas Corporaciones en tan críticos momentos para sus «Haciendas locales» y para el merecido triunfo de sus justísimas demandas.

VICENTE BARRERAS

Quinto, 8-5-1917.

En cienenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de mayo de 1867.

Anteayer pasó la frontera de Francia Su Majestad la Reina de Portugal. Han acompañado a la Reina Pia los señores de Sástagro y el general Belest. Desde esta corte a Hendaia se han reproducido las respetuosas escenas del viaje de Portugal a España, de tal modo, que a pesar de haberse anunciado que S. M. viajaba de

incógnito, en todos los pueblos del tránsito ha recibido las felicitaciones de las autoridades, Corporaciones y numeroso pueblo que la esperaban.

EL CRIMEN DE UN SUECO

Un pontevedrés asesinado

Leemos en nuestro colega gallego *La Concordia*:

«Ayer se recibió en Pontevedra la noticia de haber sido asesinado en Córdoba (República Argentina) el apreciable joven de aquella localidad Felipe Aparicio, hijo del maquinista del tranvía a Marín de igual nombre.»

Felipe Aparicio había conseguido con su laboriosidad adquirir un automóvil que dedicaba al transporte de viajeros, y con cuyo honrado tráfico se ganaba holgadamente la existencia.

El día de Jueves Santo salió de Córdoba, llevando en el automóvil a varias jóvenes y a un individuo de nacionalidad sueca.

Dejó a las primeras en el sitio que le indicaron, y siguió su camino en compañía del otro viajero, con quien le unían lazos de amistad y a quien había dado lecciones para la profesión de *chauffeur*.

A los pocos kilómetros de la ciudad, y cuando el automóvil corría velozmente por un sitio despoblado y envuelto en la más densa oscuridad, pues el hecho ocurrió a las tres de la madrugada, el sueco, armado de una llave inglesa, se abalanzó rápido y feroz sobre el desdichado pontevedrés, a quien atontó de primera intención con un terrible golpe en la cabeza.

Antes de que Felipe Aparicio pudiese repeler la agresión, el sueco desenvainó un puñal, cuya punta se hundió en las entrañas de su inermes víctima.

Cuando ésta, caía entre un mar de sangre, no dió ya señales de vida, el asesino lo arrojó fuera del coche, y después paró éste, se apeó, cogió el inanimado cuerpo y lo arrastró hasta una cañada próxima, donde lo dejó abandonado a las intenciones de los elementos y a la voracidad de las fieras.

Son éstas tan numerosas en aquel paraje, que se cree que si hubiese permanecido el cuerpo de la víctima unas pocas horas sólo, habría aparecido devorado y acaso sin dejar el rastro más pequeño. Es muy posible que con esta circunstancia contase el asesino para lograr la impunidad de su crimen horrendo.

Sin embargo, una coincidencia rarísima hizo que los restos mortales del desdichado pontevedrés no tuviesen tan triste destino.

Un individuo ruso presenciado desde alguna distancia los últimos detalles de este macabro suceso y avisó inmediatamente a la Policía, la cual pudo detener al asesino antes de que se pudiese salvar.

Inútiles fueron sus intentos de negativa. En su bolsillo, como testimonio acusador e irrefutable de su crimen, fué hallada una cartera que un hermano de la víctima reconoció como de propiedad de éste y que contenía 250 pesos en billetes y los retratos de la familia del muerto.

Posteriormente averiguaciones permitieron saber que el asesino tenía una amante y que con ella hacía una vida disipada.

Esta mujer, apremiada por las preguntas del juez, confesó que su amante le había ofrecido pasearla, dentro de pocos días, en un automóvil propio; lo que induce a pensar que el suceso tenía premeditado el asesinato de Aparicio, con el fin de robarle, no sólo lo que llevaba en el bolsillo, sino también el propio automóvil.

Se cree que el sueco pertenece a alguna banda de terribles «apaches»; pues practicaron un registro en su domicilio se encontraron abundantes palanquetas y llaves falsas, armas blancas y de fuego, bombas explosivas, venenos y todo un arsenal, en una palabra, para la comisión de los más horrendos delitos.

El acto del entierro fué una imponentísima manifestación de duelo, a que se sumaron todos los establecimientos, sin excepción.

El asesino se llama Oscar L. Anderson.»

EN SEVILLA

El Congreso de las Ciencias

Reunión de Secciones.—Banquete a Carracido.—Excursión a Carmona.—Cuestión de etiqueta.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Han prosiguído los trabajos en las distintas Secciones del Congreso de las Ciencias, concurriendo mucho público.

En la Sección de Ciencias matemáticas, que preside el insigne catedrático portugués Sr. Gomes Teixeira, pronunció éste un discurso histórico sobre su actuación sobre los estudios matemáticos. Citó los nombres de los Sres. Viçuña, Archilla y Merino, ensalzando sus obras, y dedicó un recuerdo, especialmente a éste último, por la colaboración que le prestó traduciendo al castellano su «Tratado de curvas».

Le contestó el Sr. Ruiz Díaz.

El Sr. García Galdeano dió cuenta de una comunicación sobre las Matemáticas hasta el presente y sus aspiraciones futuras.

El Sr. Portillo expuso dos métodos ventajosos. Uno para realizar construcciones de evoluciones rectilíneas, ya hiperbólicas, ya elípticas, y otro encareciendo la necesidad de introducir la teoría elemental de vectores en el estudio de la segunda enseñanza.

El ingeniero Sr. Bayéns abundó en las ideas del Sr. Portillo.

En la Sección de Química se leyeron trabajos de los Sres. Bascañana y Voo sobre la fabricación del arranal en España y sobre la necesidad de modificar los análisis de los vinos.

Seguidamente el doctor Relimpio disertó sobre el interesante tema «El aluminio como agente analítico», sorprendiendo al auditorio la novedad de la teoría.

El Sr. Mota, «Observaciones sobre el análisis de la fécula, sobre el cacahuet como materia adulterable del café, y sobre el amoníaco actuando sobre el cloruro arsenioso».

Los profesores portugueses quieren que el próximo Congreso se celebre en Lisboa, Oporto ó Coimbra. El Sr. Dato ha recibido telegramas desde Salamanca, Bilbao, Coruña, Cádiz y Santiago, respecto de la celebración en estas poblaciones. En la sesión de clausura se determinará este extremo.

El Colegio de Farmacéuticos obsequió con un almuerzo al rector de la Universidad Central, Sr. Rodríguez Carracido, en la Venta de Eritaña. Concurrieron diversas personalidades, a cuyos elogios correspondió el agasajado con un brindis y un discurso de gratitud.

Muchos excursionistas fueron hoy a Carmona para visitar la necrópolis romana. El Sr. Dato no pudo tomar parte en la expedición.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor de los congresistas. Los concejales, molestos por no haberseles invitado a la inauguración del Congreso, no acudieron a la recepción.

Recibió a los congresistas el alcalde, secretario de la Corporación y algunos concejales que no se enteraron a tiempo del acuerdo adoptado por sus compañeros.

El Comité local, organizador del Congreso, publica una carta en los periódicos, diciendo que se enviaron una platea y veinte butacas al Ayuntamiento, más un carnet de congresista para cada concejal.

Los ediles reunieron, surgiendo rozamientos con el alcalde, a quien culpan de la desatención.

Han redactado una carta censurándole, que la firman liberales y conservadores, siguiendo la recogida de firmas.

El incidente ha causado algún revuelo en los círculos políticos.

ANDALUCIA

Construcción de vapores y de un dique.

CADIZ. (Miércoles, mañana.)

En el tren expreso ha salido para Madrid y Bilbao el director del Astillero gaditano, D. Juan Lazaga, con objeto de adquirir materiales para la construcción en Cádiz de cinco vapores de 5.000 toneladas cada uno y de un dique capaz para barcos de 25.000 a 30.000 toneladas.

Un centenar de obreros trabaja en el Astillero en los preparativos de máquinas y herramientas.

Varias noticias.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El Sr. Dato ha almorzado hoy en la finca del conde de Campo Rey.

Acompañaban al ex presidente del Consejo de Ministros el vizconde de Eza, el conde de Peña Ramiro, los Sres. Núñez de Prado, Cahal, Torreñueva, Colombi y otras personalidades.

Después de la comida el Sr. Dato marchó a la finca del marqués de Guadalest, donde presenció el acoso y derribo de reses bravas.

Mañana irá el Sr. Dato a la finca Alcornocalejo, propiedad del Sr. Rodríguez Rivas, desde donde marchará a la estación de Rosales, donde tomará el expreso que ha de conducirlo a Córdoba, donde pasará unos días en la finca del Sr. Núñez de Prado.

ARAGON

Prohibiendo la exportación de harina.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) El gobernador ha remitido una circular a los alcaldes prohibiendo la exportación de harina fuera de la provincia, y dando órdenes a los jefes de estación y a los directores de las Compañías ferroviarias para que no admitan facturaciones.

Las peregrinaciones.

Aumenta el entusiasmo por las peregrinaciones. Anunciase que vendrán 800 peregrinos de Bilbao y 1.000 de Teruel.

Durante las fiestas religiosas predicarán el obispo de Pamplona y los sacerdotes don Antonio Lorente, de Ciudad Real; D. Julio Gracia García, de Madrid; D. Emilio Parganahuba, de Calahorra; D. Félix Viveri, de Segovia; D. José María Lezcano, de Teruel, y D. José Rabasa.

Se han ultimado los detalles para preparar alojamiento a los peregrinos.

También está acordado ya el programa de los festejos profanos.

La escasez del papel.

«El Noticiero» publica un interesante artículo sobre el papel y la escasez de pasta, diciendo que de las sedvas de Yuzur y Oza, en el Alto Aragón, pueden sacarse anualmente 30.000 pines maderables, muchos de los cuales tienen seis ó siete metros de circunferencia, a propósito para la fabricación de papel.

Con sólo construir un camino vecinal para la facilitación del transporte, podría aprovecharse esa riqueza de materia prima.

«El Noticiero» excita al Gobierno a estudiar ese asunto.

Expedición de aragoneses.

En la Alcaldía y en la Diputación se han recibido telegramas anunciando que el día 20 llegará una expedición de aragoneses del centro aragones, los cuales visitarán Zaragoza, Teruel, Huesca, Borja, Calatayud y otras varias ciudades.

CASTILLA LA VIEJA

La condesa de Pardo Bazán.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Ha llegado la condesa de Pardo Bazán acompañada de su hijo.

La ilustre dama dará mañana una conferencia sobre el tema «Lo moderno en literatura».

En la estación esperaban a la condesa de Pardo Bazán las autoridades, los ateneístas y muchos literatos, quienes la obsequiaron con flores.

CATALUNA

Salida de fuerzas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En virtud de órdenes recibidas de Madrid, hoy han salido los escuadrones de los regimientos de Húsares de Pavía y Princesa que llegaron para aumentar la guarnición cuando los rumores de huelga general.

La salida se hizo en trenes especiales. Salieron los escuadrones de la Princesa a las siete y cuarto de la mañana, y una hora y cuarto más tarde los de Pavía.

Fueron a despedirlos a la estación, el gobernador militar, el civil interino, el general jefe de la brigada de Caballería y gran número de oficiales de la guarnición.

Funerales.

Se han celebrado en la Catedral solemnes funerales costeados por la Junta de prisiones, por el alma del que fué presidente de la Audiencia territorial de Barcelona, D. José Catalá.

El acto ha sido una gran manifestación de duelo.

Asistieron representaciones de todas las autoridades, Audiencia territorial y provincial en pleno, jueces, escribanos, notarios y numeroso público.

En la Diputación.

La minoría radical de la Diputación provincial ha acordado convocar a todas las demás fracciones republicanas del Cuerpo provincial, para procurar una inteligencia que permita dar unidad de acción a su campaña contra las derechas.

La nueva Casa de Correos.

A fines de mes se inaugurarán las obras de construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos, procediéndose a la colocación de la primera piedra.

Se trata de que el acto revista gran solemnidad.

Consecuencias de un suceso.

La autopsia de la infeliz muchacha Gabriela Pérez, asesinada por su novio el lunes, en la calle de Calabria, al entrar en el taller donde trabajaba, ha demostrado que el agresor le dió dos golpes en el cuello con una navaja barbeta, que casi la decapitaron.

La madre de la desgraciada joven se ha vuelto loca a consecuencia de la pena sufrida.

Consejo universitario.

Se ha reunido el Consejo universitario para tratar de la petición formulada por algunos escolares, pidiendo el perdón de la pena que fué impuesta a los alumnos de la Universidad y del Instituto con motivo de las algaradas promovidas en noviembre.

El Consejo ha desestimado por segunda vez la instancia.

De teatros.

Anoche se estrenó en Novedades la ópera popular española «El gato montés», letra y música del maestro Penella.

A consecuencia del reclamo hubo un lleno fenomenal.

La obra fué muy bien presentada y la interpretación excelente.

El público aplaudió mucho.

El allodolismo de Lerroux.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El diario radical *El Progreso* publica un artículo aclarando el concepto intervencionista de Lerroux. Este era partidario de la intervención militar en favor de los aliados durante el primer año de guerra; pero pasada la oportunidad, su concepto de intervención no es militar, sino que cree necesaria una intervención política, diplomática, económica y comercial, a no ser que Alemania atacara los barcos españoles y no diera la debida satisfacción.

Así y todo, opina que nuestro papel no es ir al frente, sino maniobrar en las costas y bases navales.

Termina diciendo que si hay radicales, deben organizar mítines por la intervención, haciéndolo por su cuenta y riesgo, pues es tarde para enviar un ejército a los aliados.

El artículo ha sido muy comentado.

GALICIA

Obras navales.

FERROL. (Miércoles, tarde.) En el astillero se verificará esta tarde, a la hora de la pleamar, el lanzamiento del vapor «Carranza».

La Empresa que destinará al transporte de materiales que actualmente recibense con dificultad por causa de la guerra.

El lunes próximo hará su primer viaje a Bilbao.

En la misma factoría naval se colocará hoy la quilla de un crucero rápido, que tendrá 134 metros de eslora, 14 de manga y 8 de puntal.

Asistirá al acto una Comisión inspectora del Estado, presidida por el general Mercader.

Asistirán también los ingenieros del Arsenal y distinguidas personalidades.

Una botadura.

FERROL. (Miércoles, noche.) El acto del lanzamiento del vapor *Carranza* fué solemne.

El buque aparecía vistosamente engalanado.

Actuó de madrina la hermosa niña Pilar Roche Nougés.

AVISOS UTILES

REUMATISMO

Tenta que valirme de otros para vestirme. Todos los remedios fracasaron.

Curado por completo con 4 botellas de

URICURE

«Un leve dolor reumático en el hombro fue propagándose de tal manera que llegó el caso de tener que valirme de otra persona para vestirme. Durante 6 meses ensayé varios medicamentos sin resultado pero por fin el «Uricure» del cual tomé 4 frascos, me proporcionó la completa curación de mi dolencia.» Maria Yglesias. Fuencarral 96-2º, centro. Madrid, 18 Abril 1916.

Es una obra de misericordia el explicar a los amigos la rapidez y eficacia con las cuales el URICURE cura el reuma, gota, arenillas, ciática y cuantos males provengan de un exceso de ácido úrico en el sistema.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo enviado a Carlos Miras, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del presente mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña, y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montora, 53.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

CINZANO



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALIVO TORRANCO UN COMPROMISO RHODINE (S'us desinghes en PHONE Paris) disuelto en un vaso de agua Tubo de 20 comprimidos Plus 1.50 De venta en todas FARMACIAS

En el momento de desfilarse el barco, el director de obras del arsenal, mister Spiers, estrelló en el casco una botella de Jerez, que pendía de lo alto del buque, sujeta con una cinta de los colores nacionales.

Los obreros que iban en la cubierta vitorearon a España.

La ceremonia fué presenciada por los generales Estrada y Mercader, jefe de Estado mayor, delegado de la Constructora Naval, la Comisión inspectora del Estado y los ingenieros españoles é ingleses.

Asistió enorme gentío. Al caer el barco al agua, mister Spiers regaló a la madrina una valiosa pulsera.

Después la Constructora obsequió a los invitados con un lunch.

Terminado éste, fué colocada la quilla del crucero rápido Número 6.

VALENCIA

El acto del domingo.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Sigue preparándose el mitin del domingo próximo en el frontón, acto de afirmación republicana y de simpatía a los aliados.

Anoche se reunieron los organismos de diversas fracciones republicanas, acordando obsequiar al Sr. Lerroux con una jira en la Albufera.

El Sr. Lerroux dará además una conferencia en la Casa de la Democracia, de Alcañá.

Se prepara en Valencia otro acto con el mismo fin, en el cual hablará D. Melquíades Álvarez.

El suceso de Cullera.

El inspector municipal de Cullera debió y encarceló en el retén a un sujeto que le había amenazado de muerte.

Cuando llevaba media hora de encierro empezó a pedir auxilio, y creyéndole accidentado, acudió un guardia de servicio, que abrió la puerta, y entonces el detenido derribó al guardia, golpeándole.

Acudió el compañero, y sufrió igual suerte. La intervención de un sargento libró de un disgusto serio a los guardias comprometidos.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

No cabe el silencio

Aunque las hemos leído en los periódicos, nos resistimos a creer la exactitud de esas noticias. Son de tan extrema gravedad, que por temor a una confirmación segura deseando que sean absolutamente erróneas. Y para ello requerimos que se depuren los hechos y se establezca la realidad de los mismos de una manera oficial.

El importante diario de Bilbao «Euzkadi», afirma que el torpedeamiento del vapor noruego «Tiger» por un submarino alemán se verificó a una milla de la costa de Vizcaya, es decir, dentro de las aguas jurisdiccionales españolas. ¿Es esto cierto? Por lo menos es urgente ponerlo en claro. Si por desgracia lo fuera, sería un caso grave de violación de nuestra neutralidad y un ataque a nuestra inviolable soberanía. Operar los submarinos en aguas jurisdiccionales nuestras es lo mismo que si un ejército invadiera el territorio de nuestra frontera.

Nos aferramos a la esperanza de que esos hechos, bajo testimonio fidedigno, narrados por periódicos serios, no sean un error de apreciación en medir la distancia. Hay, sin embargo, una presunción dolorosa, porque se dice que el submarino se retiró para acabar de hundir a la presa más allá del límite de las aguas jurisdiccionales.

Otro hecho es el que narra «El Día», de Alicante. Según él, unos pescadores españoles fueron secuestrados, quedando a bordo de un submarino alemán, en rehenes, los hijos del patrón de una barca, mientras a éste se le exigía la entrega de un pliego y el recibo de haber cumplido la misión impuesta para poner en libertad a los cautivos.

Si no fuera por la seriedad del periódico que da la noticia, afirmaríamos, como es nuestra creencia, que se trata de una información novelesca publicada para entretener la curiosidad de imaginaciones exaltadas.

A nadie puede ocultarse la gravedad del caso. Y de ser exacto no cabe duda que antes que los periodistas han debido enterarse las autoridades locales.

Es hora ya de que se desvanezca esa atmósfera pesada que se va formando.

Puesto que mantenemos la neutralidad es necesario que exigiendo el más estricto respeto para ella sea ésta diáfana para no despertar recelos, y lo bastante firme para no tolerar agravios.

El silencio lo reputamos contraproducente. Si son falsos los hechos, debe decirse para evitar la leyenda; si son exactos, debe declararse también para que el país lo conozca y resuelva en su consecuencia.

Todo menos callar.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 11 de mayo de 1917.

Sale el Sol a las 4,50.
Se pone a las 7,3.

Santos del día.

Santos Antimo, Eusebio, Máximo, Anastasio, Sisinio, Dioclecio, Florencio y Mamerto, mártires; Iluminado y Francisco Jerónimo, confesores, y Santa Felisa, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Teresas (calle de Ponzano, 55); a las siete se manifestará a S. D. M.; a las nueve y media misa solemne, predicando un padre Carmelita, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces, visita de altares y reserva.

En la catedral, por la tarde, a las seis y media, continúa la novena a San Isidro, predicando D. Domingo Blázquez Majarres.

En Santiago, ídem id. a San Juan Nepomuceno; orador, D. Santiago Sánchez.

En San Pascual ídem, a su Titular, a las cinco y media, un padre Franciscano.

En las Descalzas termina la novena a Nuestra Señora del Milagro; a las ocho misa de comunión, a las diez misa solemne, siendo orador el padre Apolinario Pérez, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio de la Virgen, teniendo las pláticas el referido padre, y a continuación procesión por los claustros de la iglesia.

En San José, por la tarde, a las seis, continúa la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, y predicará el muy ilustre señor D. Arturo Fernández.

En Santa Cruz sigue la novena a Nuestra Señora de los Desamparados, predicando en la misa, a las diez, D. Manuel Fernández, y por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. José Juliá y Sanfelú.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto; se reservará a las doce, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id., y al anochechar ejercicios, siendo orador D. Donatillo Fernández.

En las Monjas de Góngora continúa el ejercicio del mes de María por la mañana, a las nueve; en San Ginés y en la iglesia del Corazón de María por la tarde, a las siete, y en San Marcos y San Ildefonso, a las siete.

En las Comendadoras, a las seis, en San Miguel, a las cinco, en Covadonga, a las seis y media y en San Andrés al anochechar.

En las Carboneras, ídem, a las cinco y media, siendo orador D. Manuel Campos. La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Ildefonso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de mayo de 1867.

Del *El País* tomamos las siguientes líneas: «Los fabricantes de papel quieren ser atendidos a costa de todos los españoles.

La cuestión se reduce a esto.

Un almacén de papel de Madrid surte a una casa editorial de las que más consumen.

El otro día vió el almacenista al editor y le dijo:

—Amigo mío, dentro de poco, si conseguimos que no pueda entrar en España el papel extranjero, le subiremos a usted un 15 por 100 el papel que hoy gasta. (Histórico.)

Esta es la ganga: un 15 por 100 sobre lo que ahora cuesta. No lo pueden fabricar mejor; pero más caro, sí.

¡Abajo todo el mundo y vivan los fabricantes de papel!»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando catedrático numerario de Política social y Legislación comparada del trabajo, de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a D. Luis Olariaga Pujaña.

FOMENTO.—Real orden anunciando concurso para proveer una plaza de ingeniero industrial de la Sección de Industria y Trabajo de este ministerio.

Otra disponiendo que desde el día 15 del mes actual quede establecida la circulación diaria de los trenes rápidos directos y de los que correspondan de regreso con material vacío, que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Modificaciones al anuncio publicado en la *Gaceta* del día 3 del mes actual, relativo a las introducidas por el Gobierno alemán en sus listas de artículos de contrabando de guerra.

LOS REPUBLICANOS

LA ASAMBLEA DE MADRID

Como resultado de la Asamblea de Zaragoza, ya ha sido convocada la Asamblea de Madrid para los días 27 y 28 del corriente, con arreglo a las siguientes instrucciones:

Primera.—Todos los delegados representantes de Agrupaciones ó entidades que concurren a la Asamblea de Madrid, deberán traer amplios poderes para dejar constituido definitivamente el partido republicano español.

Segunda.—Las delegaciones podrán ser pluripersonales por cada Agrupación que se hallare constituida antes de esta convocatoria; pero, sin embargo, cada Agrupación no tendrá en la Asamblea mas que un voto, ejercitándolo este derecho solamente las organizaciones ó entidades republicanas debidamente constituidas. También tendrán representación en la Asamblea los senadores y ex senadores, diputados y ex diputados a Cortes republicanos, quedando a la resolución de la Asamblea el conceder ó negar otras representaciones.

Tercera.—El día 26 de mayo próximo, desde las cuatro de la tarde, se constituirá el Directorio provisional ó una delegación del mismo, en el Casino Republicano del distrito Hospital-Congreso, sito en la calle de Atocha, número 68, con objeto de que en el expresado local entreguen las credenciales los señores delegados, a quienes se facilitará la tarjeta de asambleísta.

Cuarta.—Las credenciales a que se refiere el precedente apartado deberán reunir los requisitos siguientes:

A) Estarán visadas por el presidente y secretario y llevarán el sello de la entidad a quien representan.

B) Deberá hacerse constar, bajo la responsabilidad de los firmantes, la fecha en que se constituyó la Agrupación ó entidad a que la credencial se refiere; y

C) Admitida la credencial, se entregará por la Mesa la tarjeta ó tarjetas de asambleístas.

Quinta.—La primera sesión de la Asamblea tendrá lugar a las diez de la mañana del día 27 de mayo próximo, en el teatro Liceo Rius, sito en la calle de Atocha, en Madrid.

Teniendo en cuenta que los señores delegados que concurren a la Asamblea de Zaragoza se informaron del espíritu y orientación que reinaba en dicha Asamblea, verla con gusto este Directorio provisional, y como ruego lo transmite a las Agrupaciones republicanas, que entre sus representantes designaran alguno ó algunos de los que acudieron a la referida Asamblea de Zaragoza.

El Directorio gestiona de las Compañías de ferrocarriles billetes a precio reducido para los asambleístas.

Orden del día para la Asamblea de Madrid:

Primero.—Lectura y aprobación de las actas de la Asamblea de Zaragoza.

Segundo.—Discusión de las bases de organización del partido republicano español.

LO DEL PAPEL

LA UNICA SOLUCION

Una de las causas de la carestía del papel y de su encarecimiento, es el precio de los fletes. Los fletes están tanto más caros, cuanto mayor es el riesgo. Por lo tanto, disminuyendo el riesgo, se abaratará el flete.

Si logramos disminuir el riesgo de la navegación, lograremos flete barato, y por lo tanto, pasta menos cara. ¿Está claro?

¿Cómo disminuir el riesgo? Pues muy sencillamente: dejando a un lado filias, fobias, quitotismos, egotismos, pasiones y amor propio. Bastará con visitar a los embajadores de Alemania, Francia ó Inglaterra—orden alfabético—para suplicarles que recaben de sus Gobiernos un salvoconducto para que dos barcos cargados de naranja, para no ir en lastre, puedan ir al puerto escandinavo que sea designado y regresar cargados de pasta.

Hecha la petición por aliadófilos y germanófilos—orden alfabético también—el riesgo se reducirá a cero.

*

Si los Gobiernos acceden a esa demanda, bastará con obtener flete reducido, cosa que no será difícil.

*

Si fracasa esa gestión, me atrevo a proponer lo siguiente:

Primero. No publicar diarios los domingos, y editar en cada ciudad un diario especial titulado «El Domingo», meramente informativo, dedicando sus beneficios al Montepío de periodistas, ó a la respectiva Asociación de la Prensa donde no existiese aquél.

Segundo. Limitar el consumo máximo de papel a 30 gramos por ejemplar.

Tercero. Convenir, de común acuerdo, en cada ciudad, las horas de cierre, en las respectivas ediciones.

Cuarto. Suprimir, de común acuerdo, toda inserción gratuita de informaciones, que no son otra cosa que publicidad.

Quinto. Comprometerse a mantener todo el personal; y

Sexto. No dar a cada periódico más papel que el de su tirada actual, pues no será justo que, aprovechándose, unos ú otros, de la anomalía, pongan en práctica el viejo refrán que dice: «A río revuelto ganancia de pescadores».

LEOPOLDO ROMEO

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la magnífica finca que en Arrip (Bilbao) poseen los señores de Eulate (D. Vicente) se ha celebrado la boda de su hija Pepita Eulate con D. Juan de Oñaso.

Fueron padrinos la señora doña Sofía Delmas, viuda de Oñaso, madre del novio, y el padre de la novia.

Testigos, por parte de ella, su hermano D. Rafael de Eulate y sus primos Eche del Carpio y D. Pelayo de Olazábal, y por parte del novio, sus primos D. Luis, D. César y D. Rodrigo de Oñaso.

Deseamos a los nuevos esposos eternas felicidades.

—En el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón han contraído matrimonio la bellísima Srta. María Rosillo y Ortiz y el distinguido abogado D. Manuel Gallego y Amar de la Torre; fueron padrinos la madre de la novia y un hermano del novio; bendijo la unión el obispo de la Seo de Urgel, y fueron testigos el marqués de Alhucemas y los señores Alba, Allendesalazar, Mifsut, Maristany, Beamonte y Rosillo.

Después de la ceremonia los señores de Rosillo obsequiaron a sus amigos con un espléndido lunch, y la nueva señora de Gallego, que estaba preciosa, con elegante *toilette de charmeuse* blanca y hermosos encajes, fué justamente admirada. Los recién casados salieron para El Escorial, y después irán a Andalucía.

—En Zaragoza ha contraído matrimonio la Srta. María de los Dolores de la Peña y Matos con D. Francisco Gimeno, capitán del segundo de zapadores.

—Ha sido pedida la mano de la Srta. Palmira González de Linares y del Rívoro para D. Luis Serra y Lugo-Viña, ingeniero de Minas.

—En junio se efectuará la boda de la señorita María Luisa Sánchez Arjona con don Luis de Alcázar, hijo de los marqueses de Peñafuente.

Reales gracias.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir reales cartas de sucesión en los siguientes títulos:

Marqués del Águila, a favor de doña María del Perpetuo Socorro Osorio de Moscoso y Reinos; marqués de Selva Nevada, a favor de D. Francisco Javier de Alcalde y Pérez de Vargas; conde de Ampudia, a favor de D. Joaquín de Arteaga y Echagüe, duque

del Infantado; marqués de San Agustín, a favor de D. Juan Muñoz y Canga-Argüelles; marqués de Solar de Mercadal, a favor de D. Manuel de Bustamante y Gal; conde de San Martín de Hoyos, a favor de doña María Fernández de Henestroza y Salabert, y en los de marqués de Espéja, marqués de Gracia Real y conde de Cartago, a favor de D. Ramón Narváez y Pérez de Guzmán.

—Se han concedido autorizaciones: a doña Faustina de Olace y de Iribarren, viuda de Plaza, para usar en España el título pontificio de marquesa de Olace, y a D. Carlos Soler y de Aracil para usar el de barón de Casa Soler, concedido por la Santa Sede.

—Se ha concedido real licencia: a D. José Jesús Díez de Tejada y Vau Mookk, barón de Sabayona, para contraer matrimonio con doña Bienvenida Visedo Trigo, y a D. Diego Martínez del Peral, hijo de los marqueses de Valdeguerrero, condes de Buenavista Cerro, para contraer matrimonio con doña Catalina Fortón y Cascajares.

Viajes.

Han marchado a Algeciras la señora de Dato y sus hijas.

—Se encuentran en Madrid la señora de Vega Seoane y sus hijas.

—De Burgos ha llegado la marquesa de Valtierra.

—Han marchado: a San Sebastián, el marqués de Torralba, y a Sevilla, donde ya se encuentran sus padres, los duques de T'Serclaes, el bizarro oficial de Artillería D. Luis Pérez de Guzmán.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

LO DE LA NARANJA

Nota oficiosa.

Según telegrama dirigido por nuestro embajador en París al ministro de Estado y recibido con fecha de ayer, tan pronto como el marqués del Muni tuvo noticia de la versión dada a luz por *La Gaceta de Biarritz*, en relación con el supuesto envenenamiento de naranjas, entregó al ministro de Negocios Extranjeros el artículo en cuestión, acompañado de la correspondiente protesta. Simultáneamente, el cónsul de España en Bayona recibió del procurador de la República que se abría una investigación sobre el asunto.

El expresado magistrado cursó con fecha 1.º de mayo una comunicación al referido representante consular, manifestando que después de llevadas a cabo todas las indagaciones necesarias, incluso la autopsia del niño al que se había supuesto fallecido a consecuencia de haber ingerido naranjas envenenadas, habla quedado comprobada la absoluta falsedad de los rumores de que se trata.

En vista de ello, y basados en el resultado de la investigación, *La Gaceta de Biarritz* y otros periódicos de Bayona publicaron la debida rectificación.

No obstante, la Cámara de Comercio de Bayona, por conducto del cónsul de España, ha entablado el correspondiente procedimiento contra *La Gaceta de Biarritz*, por el perjuicio que con la publicación de esta falsa noticia ha causado a los comerciantes españoles.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

EN EL TEATRO BENAVENTE

VELADA ARTISTICA

La colonia francesa organizó para anoche, en el teatro Benavente, una función benéfica para fines humanitarios de la guerra, y para celebrarla recurrió a los valiosos elementos de que dispone dentro del círculo de sus socios aficionados al arte de Talía y al de Mozart, que se pueden codear con los artistas de profesión.

No exageramos si decimos que el diálogo de los hermanos Quintero *Rosa y Rosita*, traducido al francés con el título de *Rosa et Rosita*, y el saladísimo sainete de Vital Aza *La Reboñica*, que se representaron anoche en el lindo teatrillo de la plaza de Bilbao, alcanzaron una interpretación primorosa, admirable y feliz, tan igual y ajustada como podría ofrecerla el cuadro artístico más completo de una compañía de actores consumados.

Nuestra sorpresa fué grande al encontrarnos con aquellos aficionados, pertenecientes a distinguidas familias de la colonia, dando vida y calor a esas divertidas obras de nuestro repertorio, é imprimiendo a sus personajes una gracia que solamente logran los verdaderos artistas.

La concurrencia pudo, gracias a esto, saborear los chistes de ellas, y apreciar la gracia de sus tipos y situaciones cómicas, aplaudiendo complacidos a los autores y a los intérpretes al terminar ambas producciones y caer el telón.

También se representó *L'infirmiere*, de Valbert Chevillart, que obtuvo igual éxito.

En la parte musical hubo también motivos para el entusiasmo; pero quien los despertó mayores en la primera parte del programa fué la niña Rex, que asombró a la concurrencia con su desenvoltura y gracia, cantando una colección de cuplés muy bonitos, y bailando como una verdadera estrella de variétés.

El público la tributó una ovación delirante.

La velada terminó con una nota patriótica, que acabó de desbordar el entusiasmo de los concurrentes, con la *Marsellesa*, cantada

por Mlle. Sterling y acompañada por el coro de las naciones aliadas.

Fué un fin de fiesta que enloqueció a la concurrencia y que hizo vibrar los corazones de todos. La ovación fué estruendosa.

El precioso teatro estaba brillantísimo.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio de la Infanta doña Isabel.

Extraordinaria concurrencia de tiradores acudió ayer a disputarse la Copa de S. A. R. de la Infanta doña Isabel, que se tiraba en *manipulo* a siete pichones con *handicap*.

Un cero excluyó; derecho a igualar.

En la tirada tomaban parte los siguientes señores:

Su Majestad el Rey.

Duques de Valencia, Pastrana, Estremadura, Medinaceli, Tarifa y Tarazona.

Marqueses de Tenorio, Ferrera, Nájera, Valderrey, Villaviciosa de Asturias, Murrieta, Scala, Argüeso, Viluma, Jura Real, Bermúdez, Mohermano, Perales y Villagracia.

Condes de Maceda, Artaza, Gavia, Villanueva, Torrubiá y Villares.

Barón de Gracia Real.

Señores Tejero, Larrañaga (P.), Bellver, Ivison (A.), Rubio, Ruiz, D. Carlos Soler, Garay, D. Honorio Maura, Sancho Contreras, D. Eduardo Careaga, D. José Bernaldo de Quirós, D. Narciso Pérez de Guzmán, Lanzarote, Carlos, D. Luis Girona, D. José Santos Suárez, Santonja, Gal, Loverdos, don Camilo Amézaga, D. Manuel Camino, don Manuel Beruete, D. Federico Bernaldo de Quirós, Mola, Burés, Villalón-Daiz, don Clemente Camino, D. Federico Jiménez, don Isaac Pidal, Conde, D. José Abaurre, Osborne, Gavito, D. Santiago Pidal, Amézola (L.), D. Nicolás Sanginés, D. Luis y D. Ignacio Herrero, Carrión, D. Félix Urcola, Martínez Mora, Pérez Sirena, Mauricio, Córdoba, don Joaquín Santos Suárez, D. Jacinto Martos, D. Federico Luque, D. Francisco Amézaga, D. Carlos Angulo, D. Ignacio Urcola, don Pedro Sanginés, Alcázar y Roca de Togores, D. Manuel Carri, D. Francisco Salamanca, Romeu, Artigas, Arana, Bernard, Villalba, Amézaga (L.), D. Alvaro Zaragoza y Camilo (E.). Total, 91.

De todos estos señores llegaron sin cero al pájaro séptimo, que era el del premio, S. M. el Rey, el duque de Pastrana, marqués de Valderrey, conde de los Villares, barón de Gracia Real, Sres. Loverdos, Conde, D. Tomás Beruete, Bellver, Lanzarote y Bernard.

En esta vuelta erraron los Sres. Bernard, Lanzarote, Conde y Loverdos.

En la novena, el barón de Gracia Real y el Sr. Bellver.

En la décimocuarta, S. M. el Rey.

En la décimasexta, el marqués de Valderrey y el conde de los Villares.

Quedó ganador del premio de S. A. después de una brillantísima tirada, D. Tomás Beruete, que tiraba a 23 metros y mató 16 de 16.

El Sr. Beruete recibió la Copa de manos de la Infanta doña Isabel, que tuvo cariñosísimas frases para el simpático vencedor.

Este había repartido el dinero de la posta, que importaba 3.882 pesetas, con S. M. el Rey, el marqués de Valderrey y el conde de los Villares.

Al tiro, como en días anteriores, asistieron muchas damas.

Final del Campeonato.

Ayer terminó de tirarse el tercer premio del Campeonato de España.

Fué ganado por el Sr. Mola.

HIPICA

Copa de Sus Majestades.

En el Hipódromo se disputó ayer la Copa de S. M. el Rey y la Reina.

Asistió numeroso público, y se la disputaron 68 caballos.

Este importante trofeo fué ganado en 1915 por D. Joaquín Rodríguez Echagüe, montando el caballo *Longinos*, y en 1916, por D. José Alvarez de Bohorques, montando *Vendeen*.

En la prueba de ayer tenían que salvarse 15 obstáculos, con *handicap* en el muro.

Los premios fueron ganados:

El primero, por *Vendeen*, montado por don José Alvarez de Bohorques, el cual ha ganado dos años seguidos.

El segundo, por *Jaya*, montado por don Celedonio Febrel.

El tercero, por *Meseta*, montado por don Epifanio Somoza.

El cuarto, por *Demás*, montado por don Eduardo Pérez Ortega.

El quinto, por *Alhazega*, montado por don Carlos López Bourbón.

El sexto, por *Jaranero*, montado por don José Navarro.

El séptimo, por *Capadillo*, montado por don Felipe Gómez Acebo.

Y el octavo, por *Delicia*, montado por don Carlos G. Maturana.

Obtuvieron lazos: *Tragazón*, montado por D. Arturo Llarch; *Fenómeno*, montado por D. Felipe Gómez Acebo; *Lechiza*, montado por D. Luis G. Barreda, é *Illado III*, montado por D. Pedro García Goyoaga.

Mañana viernes, a las tres de la tarde, se correrá la Copa de Madrid.

A. SANCHEZ DE LEON

NEUMATICOS

BERGOUNGAN

Sagasta, 15 MADRID.

CONSEJOS DE MINISTROS

En la Presidencia

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Con bastante anticipación a la hora de reunirse llegaron a la Presidencia los señores marqueses de Alhucemas, Alba y Alvarado.

Poco después llegó el ministro de Instrucción pública, quien manifestó que sometería a la aprobación de sus compañeros un expediente reorganizando la Escuela de Matronas.

El ministro de Fomento también llevaba varios expedientes y una real orden relativa a los transportes.

El ministro de Gracia y Justicia daría cuenta de varios expedientes de indultos leves, y de la quedaba tiempo, de asuntos relacionados con la creación de nuevos Juzgados en Melilla.

El ministro de la Guerra manifestó que no es exacto que vaya a Marruecos, porque conoce bien nuestra zona de influencia, y que para saber lo que ocurre no necesita ir allí.

Desmintió también lo del supuesto combate, que que hablaba anteayer un periódico de Barcelona.

El ministro de la Gobernación dijo que había celebrado una conferencia con el gobernador de Valencia, dándole éste cuenta del minitervencionista que prepara el señor Lerroux en dicha población.

Visitó al gobernador el Sr. Azzati para darle cuenta del recibimiento que preparan al Sr. Lerroux sus amigos.

El Sr. Burrell autorizó al gobernador de Valencia para reunir la Junta de Subsistencias, a fin de proceder a la tasa del arroz con cáscara.

Antes de reunirse el Consejo, el jefe del Gobierno celebró una conferencia con el señor Cambó y otra con una Comisión de empleados de ferrocarriles.

La conferencia con el Sr. Cambó, según manifestó éste, fue para ocuparse del aprovisionamiento de trigo y carbón a Barcelona.

También habló con el Presidente del Consejo de la apertura del Parlamento.

La Comisión de ferroviarios la componían el presidente de la Federación, el secretario y un vocal, hablando con el marqués de Alhucemas del despido de unos fogoneros de Zaragoza.

Los ferroviarios estiman injustificado dicho despido, y están dispuestos a ir al paro, en el caso de que no sean repuestos sus compañeros.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El Sr. Francos Rodríguez facilitó la referencia oficial manifestando lo siguiente: «Hemos continuado hablando del problema de las subsistencias como el más importante de los que interesan hoy al país, examinando el efecto producido por las últimas medidas adoptadas.»

De una manera muy especial, y con mucha extensión, nos hemos ocupado de lo referente a la patata, y a propuesta del ministro de Hacienda se acordó practicar un inventario de las patatas que puede producir la cosecha del año actual, con el fin de saber la cantidad que se produce y fijar bien la que se necesita para el consumo del país, como relación indispensable para resolver sobre la solución de exportación.

También se habló extensamente de los carboles.

El ministro de Fomento informó al Consejo de todos los datos que ha reunido sobre este asunto, y además ha dado cuenta de la marcha de los transportes.

Se autorizó al ministro de Fomento para adoptar las medidas necesarias a fin de acelerar el tráfico de mercancías.

Yo he dado cuenta al Consejo de la agradable impresión del viaje de S. M. el Rey a Sevilla, y de las manifestaciones de simpatía de que ha sido objeto el Monarca, así como del gran efecto que produjeron sus palabras relativas a Portugal.

Se ha encomendado a los ministros de Estado, Gobernación e Instrucción pública estudiar los medios para que puedan proponer a las Cámaras esas corrientes de armonía entre España y Portugal.

Se ha tratado de la próxima apertura de las Cortes; para la fecha, como ya indiqué a ustedes, en el anterior Consejo quedó autorizado el Presidente para fijarla.

Los ministros han empezado a dar cuenta de la labor que preparan para someter trabajo al Parlamento.

Se aprobó la distribución de fondos del mes.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del reglamento de epizootias, muy interesante, que fué aprobado.

Luego se aprobó una gran cantidad de expedientes de trámite de los ministerios de Hacienda, Gracia y Justicia, Marina, Gobernación e Instrucción pública.

El Consejo, a propuesta del ministro de Gracia y Justicia, aprobó el expediente relativo a la modificación de la ley Judicial municipal con relación a los Juzgados y Tribunales de Ceuta y Melilla.»

AMPLIACION

Como anunciábamos en nuestra edición de ayer por la mañana, el Consejo de ministros se dedicó a las cuestiones que en estos momentos absorben por completo la atención del Gobierno, como son las relacionadas con las subsistencias y el abastecimiento de carbón.

El abastecimiento de determinados artículos de primera necesidad fué estudiado, y si éste particular no se alude en la referencia anterior, es debido a que no han llegado a completarse, por no haber aún datos completos, medidas en firme.

El señor ministro de Fomento entró a sus compañeros de haber obtenido se intensifique la producción en las minas de Puertollano y en la iniciación de medidas encaminadas a ese mismo fin en las minas de la provincia de León.

Igualmente informó al Consejo de su propósito de visitar la cuenca minera de Asturias, para estudiar sobre el terreno aquellas medidas que allí puedan adoptarse para aumentar la producción y organizar nuevos medios de transportes.

Este viaje del señor ministro de Fomento ya lo anunciamos nosotros hace buen número de días; pero no llegamos a determinar la fecha, porque era extremo ese que no estaba decidido.

Aparte de esas cuestiones, el Consejo se ocupó de la labor parlamentaria para la próxima etapa, haciéndose un trabajo de selección.

Nosotros seguimos creyendo que el Gobierno se presentará a las Cortes el día 28, y que llevará a ellas un presupuesto, aunque sea, como es de suponer, por el poco tiempo que tiene para confeccionarlo, un presupuesto formulario; pero está aquél animado del espíritu firmísimo de entregar a las Cortes, para llevarla a feliz término, labor que conduce a un magno desarrollo del trabajo en España, hasta el extremo de que a esto, por entender que es lo más primordial y urgente, ha de aportar el Gobierno todos sus esfuerzos.

PLEITOS Y CAUSAS

Anomalías administrativas.

La Compañía del Ferrocarril de Lorca a Baza y Aguilas formuló en el mes de julio de 1911 la declaración jurada de sus operaciones en el año anterior, fijando la cifra de ganancias para liquidación del impuesto. En 20 de septiembre de 1912 el profesor mercantil, afecto a la Administración de Contribuciones, emitió informe en el sentido de aumento de ganancias de la Compañía, en virtud del cual se giró liquidación por la Administración, contra la cual se alzó la Compañía, desestimando el delegado de Hacienda el recurso.

La Dirección general de lo Contencioso informó que la liquidación practicada por la Administración había sido extemporánea, por lo que procedía revocar el fallo apelado. No obstante este informe, el Tribunal gubernativo confirmó la resolución y ordenó que se procediera a la instrucción de diligencias, para depurar responsabilidades e imponer las correcciones disciplinarias a los funcionarios causantes de no haberse practicado liquidación provisional y de haberse demorado la definitiva.

Contra este fallo interpuso la Compañía recurso contencioso, que ha sostenido el letrado Sr. Cierva. Ha invocado el artículo 49 del reglamento de exacción del impuesto, y en cuanto al fondo, ha formulado las observaciones debidas a la liquidación practicada por la Administración.

El fiscal se ha opuesto al recurso.

Hoy firmará el Rey el decreto relacionado con la implantación del nuevo régimen judicial civil en nuestras plazas de Africa.

En Palacio

Se ha celebrado esta mañana, felicitando, una vez terminado, los ministros al Rey con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias.

En la Presidencia, al regreso de Palacio, facilitó el marqués de Alhucemas a la Prensa la referencia del Consejo.

Su discurso había sido dedicado, como todos los pronunciados en Consejos idénticos, a hacer una exposición de los sucesos de orden internacional ocurridos durante la semana, y un resumen de política interior.

Con este motivo dió cuenta de los trabajos, que empezaron en el Consejo de ayer, de selección de la labor parlamentaria y de los propósitos del Gobierno en relación con la ley de Presupuestos.

Se ha aceptado la variación para el año económico, empezando éste el primero de abril, y a ese efecto el ministro de Hacienda leerá en una de las primeras sesiones de Cortes el oportuno proyecto de ley.

Manifestó también el Presidente que había sido firmado el nombramiento del Sr. Burgos para consejero de Estado en la vacante que dejó el Sr. Ruiz Valarino, y asimismo algunos decretos de competencias.

Varios ministros habían sometido también decretos a la firma regia.

El marqués de Alhucemas, después de facilitar a los periodistas la información, se ocupó con los ministros de Estado y de Hacienda, reanudando la entrevista que ayer interrumpieron por el Consejo.

Confirmando el Presidente del Consejo, en su conversación con los reporteros, que el ministro de Fomento emprenderá su viaje a Asturias del lunes al martes próximos, y que se propone visitar, además de la cuenca minera, los tres puertos de Asturias, que son: Gijón, Avilés y San Esteban.

Por último, dijo que esperaba al general Weyler, que le había pedido hora para visitarle hoy, y que esta tarde no asistiría a su despacho oficial, por haber sido invitado a una sesión cinematográfica en la Embajada de Francia.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Teatro regional español

Fiesta inaugural.

Hoy, a las seis y media de la tarde, se verificará en el teatro Infanta Isabel la inauguración de una compañía artística que merece el aplauso y el apoyo de todos los amantes del arte.

Una notable compañía cómica-dramática, que dirige el excelente primer actor D. José Martí, y en la que figura la aplaudida Conchita Torres, va a explotar el teatro regional español, en el que hay tantas obras admirables. Se puede asegurar a ese plausible empuje brillante resultados, por el propósito que se persigue, por la compañía que lo va a realizar, por las obras que van a representarse y por lo reducido de los precios.

La fiesta inaugural, que será un acontecimiento artístico, ha sido ofrecida a la Asociación de la Prensa, y el programa es muy notable.

Se representará el drama de costumbres castellanas, de Martí Orberá, *La oveja perdida*, y el precioso sainete valenciano *Las ciudades*, del insigne Escalante.

Para contribuir al homenaje que se rinde a la memoria del inmortal sainetero, tomará parte en la representación la ilustre actriz señora Santoncha.

El precio de las localidades será el siguiente:

Palcos plateas con cinco entradas, 12,50 pesetas; palcos entresuelos con ídem, 7,50; butacas, fila 1.ª a la 10, 2; butacas, fila 11 a la 24, 1; delanteras de palco, 2; butacas de palco, 1; delanteras de anfiteatro, 1; butacas de anfiteatro, 0,75 pesetas.

Choque de vehículos

Dos heridos.

En la carretera de la Coruña, cerca del puente del Rey, chocaron el automóvil que guiaba Antonio Rodríguez Chuiel y una motocicleta con asido-carsa, que iba guiada por el ingeniero D. Ramón Izquierdo y ocupaba el asiento D. Cristóbal Alvarez Bermejo.

A consecuencia de la violencia del choque, salieron estos dos señores despedidos de la máquina, resultando lesionados.

Fueron trasladados a la Casa de Socorro sucural del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia les apreciaron heridas que afortunadamente no revestían gravedad.

La moto y el automóvil quedaron con bastantes desperfectos.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

PLEITOS Y CAUSAS

Sr. Lladó; poniendo fin a la junta el señor Vincenti, que en un notable discurso felicitó a la naciente agrupación, indicando las orientaciones que a su juicio debía seguir para realizar sus ideales.

Inmediatamente la Junta organizó las Comisiones de Cultura y Propaganda, nombrando secretario de la primera a D. Alfonso Uriarte de Pujana, publicista, y de la segunda a D. Manuel Carrascal, abogado.

LOS MARMOLISTAS EN HUELGA

Un policía y un obrero heridos

Continúan los incidentes de más o menos importancia a que da lugar la huelga de marmolistas, que subsiste desde hace más de ocho meses. Ayer se repitieron las agresiones a los que habían entrado al trabajo.

En la Puerta de Atocha, varios huelguistas aguardaban a que saliesen de trabajar unos marmolistas y se abalanzaron sobre uno de éstos, agrediendo con un palo causándole una herida grave en la cabeza.

El agente de Policía D. Luis Rodríguez García, que trató de evitar la agresión, fué también agredido y lesionado, aunque levemente.

El agente logró detener a tres huelguistas, llamados Florencio Pérez, Luis Arana y Fernando García Meléndez, que fueron conducidos a la Dirección general de Seguridad.

El obrero herido, que se llama Fernando Martínez Fuentes, fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de una herida de pronóstico grave, situada en la región parietal derecha, y trasladado después al Hospital Provincial.

BANQUETE A DELGADO BARRETO

Los amigos y admiradores del director de nuestro querido colega *La Acción* preparan en honor de éste, con ocasión de sus éxitos periodísticos, un banquete, que tendrá lugar el domingo 27 del corriente en el Restaurant Parisiana (Moncloa), a las doce del día.

Las tarjetas estarán de venta en la secretaría del Centro Maurista (Carrera de San Jerónimo, 29), en la librería de Fernando Fe (Puerta del Sol), en la Farmacia Central (Puebla, 11), en el café de la Montaña (Alcalá, 2) y en el de San Isidro (calle de Toledo).

SUCESOS DEL DIA

Buen pagador.

Al reclamar el carbonero Angel Redruello a su compañero Manuel Bueno una cantidad que le debía, éste le amenazó con una pistola, siendo detenido y llevado al Juzgado de guardia.

Herido casual.

Al ir a visitar a su padre, que habita en la calle de Embajadores, núm. 15, se causó Victoriano Jiménez una herida en la cabeza, por haberle caído encima una tabla de lavar.

Los huelguistas.

Los marmolistas que se hallan en huelga siguen realizando tropelías.

Uno de los huelguistas, llamado Luis Díez Mignel, de veintiocho años, arrojó una piedra contra el escaparate del taller de la Concepción Jerónima, número 4, y lo hizo pedazos.

Inmediatamente fué detenido.

Doña Milagros López Fresnes ha denunciado a otro huelguista, llamado Agapito Morales, por haber penetrado en el taller de marmolista de la calle de los Cojos, números 3 y 5, y haber causado, en unión de otros sujetos desconocidos, daños de cierta consideración.

Por tabla.

Victoriano González del Olmo se presentó en la Comisaría de la Inclusa a denunciar que, hallándose encendiendo un pitillo en el patio de su casa, Embajadores, 15, recibió un golpe terrible en la cabeza. Miró al objeto caído, que le había dado tan rudo porrazo, y vio que se trataba de una tabla de lavar, que algún vecino, sin querer o intencionadamente, le había arrojado desde uno de los pisos altos contra el cráneo.

Denuncias.

Francisco Eñas Sanz, de diez y ocho años, tipógrafo, denunció a un sujeto desconocido a quien alquiló una habitación de su casa, Santa Brígida, 21, y que ha desaparecido, llevándose objetos diversos por valor de 70 pesetas.

Una paliza.

Al bajar del tranvía, en la calle de Jorge Juan, José Rodríguez Alvarez fué acometido por unos desconocidos que, sin saber por qué, le dieron varios palos, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Jinete herido.

El sargento de la Guardia Civil del puesto de Crempozuelos, D. Juan Abarca, hallábase probando un potrero en las cercanías del cuartel de la calle de García de Paredes; se le espantó el animal, y el sargento salió despedido de la silla.

Una artista robada.

La celebrada artista del teatro de Novedades María Lacalle ha sido víctima de un robo. Una criada que tenía a su servicio desapareció ayer, después de robarla 2.000 pesetas en alhajas y 50 en metálico.

Una artista robada.

La artista perjudicada presentó anoche la oportuna denuncia contra la infiel criada, que busca la Policía.

Mundo eclesiástico

Se hallan vacantes: Ceuta.—Una canonjía en dicha iglesia colegial, cuyo plazo expira el día 12 del actual. Tiene como cargo especial el de bibliotecario y predicar cuatro sermones.

Tenerife.—La canonjía magistral, con cargo de predicar doce sermones y explicar una cátedra en el Seminario. Vence el plazo el 16 del corriente.

Tarragona.—Una canonjía, con cargo de explicar una cátedra de Teología. Cumpre el plazo el día 21 del actual.

Osma.—Beneficio de contrato, cuyo plazo acaba el día 24 del corriente. Los opositores no excederán de los treinta y cinco años de edad y habrán de tener voz bien timbrada, desde mi grave a do agudo.

Mondodón.—La penitenciaría de dicha catedral, con obligación de explicar la cátedra de Teología moral. Se extiende el plazo hasta el día 8 del próximo mes de junio.

Ortense.—La canonjía lectoral, cuyo plazo finaliza el día 11 del mes últimamente citado.

Oviedo.—Concurso a curatos, cuyo plazo acaba el 7 de julio inmediato. Las vacantes son: seis de término, treinta de ascenso, ocho de entrada, veintidós rurales de primera, veinte de segunda; y de la vicaría de San Millán: uno de término, cuatro de ascenso, ocho de entrada, seis rurales de primera y veinte de segunda.

—Se hacen grandes preparativos para las funciones religiosas que el 15 del actual, día propio del Santo Labrador Patrón de la villa y corte, han de tener lugar en la catedral, iglesia parroquial de San Andrés y ermita del Santo, inmediata a la Pradera.

En la función que las Archicofradías de San Isidro, San Pedro y San Andrés habrán de costear en la ermita en honor del Santo, pronunciará el panegírico el muy notable orador, predicador de S. M., D. Angel Ruan.

ZENITRAM

Asociación Matritense de Caridad

El estado de ingresos y pagos efectuados por la Asociación Matritense de Caridad en el mes de abril es el siguiente:

Ingresos.—Suscripciones: de S. M. el Rey y Real Familia, 1.475 pesetas; de Centros y Corporaciones, 375; de particulares, 9.386,48; Subvenciones: Del Ayuntamiento, 4.939. Donativos: Del conde de Cerrajería, por la venta de 2.000 ejemplares del cuento *Las tres cosas del tio Juan*, 1.000. Valores públicos: Intereses de dos trimestres, 2.385. Donativos de varios particulares, 430. Cepillos: Recogido durante el mes de abril, 125,22. Donativos para la construcción de los pabellones, 54.125 pesetas.

Total de ingresos, 74.240,70 pesetas. Pagos.—Asilos: Pagado por estancias de los acogidos, 19.762,45 pesetas. Socorros concedidos por la Comisión ejecutiva, 343. Gastos generales: Personal, material, etc., 1.330,34. Nuevos pabellones: Por el resto de su cuenta al contratista de las obras, ropas para los acogidos, instalación de hidroterapia y calefacción, etc., 119.952,95.

Total de pagos, 141.388,74 pesetas. Existen acogidos en los diversos Asilos en 1.º de mayo 945 pobres.

Se ha terminado la construcción de los nuevos pabellones, y dentro de muy pocos días se verificará la inauguración de los mismos.

Si la Asociación sigue contando con el auxilio del vecindario acogerá a 600 pobres más, que son los que caben en los nuevos pabellones, y con eso resolverá el problema de la mendicidad.

ALMUERZO FRATERNAL

Organizado por la Liga de los derechos del hombre y elementos intelectuales se celebrará el próximo domingo, a la una de la tarde, en el Campo del Recreo, un almuerzo fraternal en honor del Sr. Bouglé, profesor de la Sorbona, de París, y vicepresidente de la Sección francesa de la Liga, y del señor Lorand, diputado y presidente de la Sección belga.

Las tarjetas, al precio de seis pesetas, pueden adquirirse en el Ateneo, Redacción de *España* (Prado, 11) Centro Federal (Horno de la Mata, 7), Secretaría Reformista, Casa del Pueblo Radical (Relatores 14), Centro Republicano (Atocha, 68), teatro Benavente Centro Republicano (Abades, 20) y Casino de Unión Republicana (Eloy Gonzalo, 23).

Son muchos los que desean asistir a este banquete para testimoniar la simpatía hacia Francia y Bélgica.

FRONTON MADRID

El primer partido de anteayer se lo disputaron Carmen y Carmela (ésta debutaba en partido grande), con color rojo y Anita y Pilar (azules).

El dinero es francamente azul, y aunque las rojas van siempre delante no cambia la opinión de la cátedra.

Carmela aprueba tremendamente, y será, seguramente, de las primeras si sigue como empieza.

Como antes decíamos, todo el partido va delante, y la victoria la obtiene por cinco tantos.

Por la noche, el partido anunciado es entre Mercedes y Enriqueta (rojas) contra Rosa y Joaquina (azules). El dinero, claro está, es por Joaquina, la que bien ayudada por la nominista Rosita, y desplegando todo su juego, ganan por siete tantos.

Enriqueta estuvo muy flojita.

La idea lanzada de celebrar el banquete en honor de Joaquina, por sus éxitos recientes, ha cuajado, y hoy jueves, a las tres y media, en pleno frontón se celebrará un oiparero almuerzo, que la Casa Casera ha encargado de servir.

El precio señalado es el de diez pesetas, y la venta de tarjetas se hace en esta afortunada frontón.

CASA REAL

Su Majestad el Rey tuvo ayer mañana audiencia militar. Visitáronle los generales Primo de Rivera (D. Miguel), Heredia, Rañoy y barón de Casa Daxalillos; capitán Ordax, que marchará en breve a Alemania formando parte de una Comisión militar, y el capitán peruano, alumno de la Escuela de Guerra de Madrid, D. Rodrigo Zárate.

También visitaron a S. M. el Rey los señores Ruiz Jiménez y Aristiguieta.

El ministro de la Gobernación visitó a Su Majestad la Reina Doña Victoria, para darle cuenta de los preparativos de la Fiesta de la Flor, que se celebrará en breve; pero para la cual no ha sido fijada fecha todavía.

También presentaron ayer sus respetos a S. M. la Reina los señores conde de Monte Fuerte y D. Enrique Casal (León Boyd).

Su Majestad la Reina Doña Victoria asistió ayer tarde a la función del teatro de Apolo, a beneficio de las ferroviarias.

Antes estuvo un momento en el Polo, y asistió al concurso hípico celebrado en el Hipódromo.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Enrique Crespo y Zazo cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Gonzalo Carvajal y Garrido, que se halla de cuartel.

—Destinando a los coronels D. Mariano Serrano Pérez de Lema para el mando de la zona de reclutamiento de Gijón, núm. 49; don Juan Cebrián Saura, para el de la de Cáceres, núm. 8; D. Félix Benedicto Barrachina, para el de la de Alicante, núm. 22, y D. Dionisio Hernández Aracil, para el de la de Lérida, núm. 30.

—Idem a los coroneles de Caballería don Francisco Chinchilla y Chinchilla para el mando del quinto Depósito de Reserva (Córdoba), y D. Francisco Bonel y Sánchez para el del sexto Depósito de Reserva (Valencia).

GUERRA.—Disponiendo que S. A. R. el Infante D. Carlos de Borbón y Borbón cese, con motivo de su ascenso a teniente general, en el cargo de presidente de la Comisión de táctica.

—Nombrando presidente de la expresada Comisión al general de división D. Gabriel de Orozco y Arasco, el cual conservará el mando de la primera división.

MARINA.—Disponiendo que el vicealmirante D. José María Chacón y Pery cese en el destino de eventualidades.

—Idem que el contraalmirante D. Augusto Durán y Cortés cese en el destino de eventualidades.

—Nombrando general jefe de servicios auxiliares al contraalmirante D. Augusto Durán y Cortés.

—Disponiendo que el contraalmirante don Salvador Buhigas y Abad cese en el destino de general jefe de servicios auxiliares.

—Disponiendo que el jefe encargado de implantar en España la Fábrica Nacional de Torpedos disfrute la gratificación de 3.600 pesetas anuales.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisión.

Los cadetes del 74 y 75, que preparan, como ya indicamos, un sincero homenaje de admiración y afecto al general Aguilera, han acordado ampliar la Comisión primeramente designada, y que la constituyen el coronel Bustos y los tenientes coroneles Montilla y marqués de Goicoechea, con el general Aguado, secretario del Consejo Supremo, y el coronel del regimiento de Wad Ras, D. Alejandro Dema Soler.

Crucés.

Concedióse el permular una cruz del Mérito Militar, por otra de primera clase, al primer teniente de Infantería de la escala de reserva D. Faustino López-Rey Barranco, y al segundo teniente, segundo patrón de la compañía de Mar de Melilla D. Arturo Moyán Alcalá.

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Eduardo Arno; segundo teniente de dicha Arma, escala de reserva, D. José López Flores; primer teniente de la Guardia Civil D. Manuel Genar Calderón; primer teniente de Carabineros D. Honorio Ramos Fernández, y primer teniente de Artillería don Fernando Figueras y Figueras.

Profesorado.

Destinóse, como profesor, a la Academia de Artillería, al comandante D. Alejandro Villegas y Agustina.

Inválidos.

Concedióse el empleo de comandante y primer teniente de Invalidos, respectivamente, a los auxiliares primero y segundo de Oficinas de Marina, inválidos, D. Leopoldo Córcoles y Sánchez y D. Francisco Formoso Fernández.

Supernumerario.

Se dispuso que el teniente auditor de tercera D. Rafael Pérez Herreros continúe en la situación de supernumerario sin sueldo, adscrito a la Subsección de Larache.

Eliminación de escala.

Le fué concedida su eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Pedro Brunin.

—Idem de la de Carabineros al primer teniente D. Antonio Muñoz Valcárcel.

Ascensos.

Se firmó una propuesta de ascensos de auxiliares de Oficinas del Personal del Material de Artillería.

Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Artillería.

Residencia.

Autorizóse al general de brigada D. José Gómez del Rosal para que pueda fijar su residencia en Córdoba, de cuartel.

ASUNTOS DE MARINA

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al contador de navío D. Francisco P. Zúñico.

Destinos.

Nombróse auxiliar del segundo Negociado de la primera sección del Estado Mayor central al teniente de navío D. Antonio Batalla.

—Idem ayudante interino del distrito marítimo de Garrucha al capitán de Infantería de Marina, de la escala de reserva disponible, D. Juan García González.

—Idem de Altea al del mismo empleo y escala D. Enrique Rodríguez.

—Destinóse a la Comandancia de Marina de Gran Canaria al capitán D. Manuel Díaz Serra.

Contramaestros.

Se concedió licencia para asuntos propios al segundo contramaestre D. Juan Otero.

—Embarca en el «Extremadura» el contramaestre D. José Fomecubieta.

Concurso.

Anúnciase para el 24 del actual un concurso entre constructores nacionales para contratar la adquisición de seis botes automóviles con destino a las Comandancias de Marina de Almería, Alicante, Cartagena, Ferrol, Gijón y Tarragona.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La descarga y retirada de mercancías.

Al recibir el ministro de Fomento a los periodistas, manifestó que deseaba se llamase la atención acerca de la real orden que ha firmado, y que publicamos a continuación.

Esta disposición, algo draconiana, puesto que autoriza a las Compañías de ferrocarriles para, sin trámites judiciales, vender las mercancías no retiradas en un plazo de cinco días, responde al propósito que informó las anteriores encaminadas a facilitar el tráfico, y es consecuencia de no haber dado todo el resultado apetecible la que dispone la descarga en el plazo de ocho horas y autoriza a las Compañías para hacerlo cuando no lo hace el destinatario, pues resulta un abarrotamiento en los muelles que dificulta las operaciones del tráfico, y es necesario proceder con energía para desocongestionar los muelles.

El pescado.

Preguntado por un periodista acerca de las quejas de los pescadores, dijo que su deseo es que existan esos movimientos de opinión, y que si le garantizan carga de pescado para organizar un tren está dispuesto a organizar uno rápido y directo de Galicia a Madrid.

Real orden importante.

Madrid, 9 de mayo de 1917.

Al Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas.

Ilmo. Sr.: La mejor utilización del material móvil ferroviario constituye una de las más constantes preocupaciones de Gobierno ante la eminente desproporción que existe entre la potencia del transporte de la red nacional de ferrocarriles y el tráfico que en las actuales extraordinarias circunstancias debe servir.

El ministerio de Fomento ha empleado y emplea cuantos medios tiene a su alcance para que por parte de las Empresas concesionarias de las líneas se cumplan todas las disposiciones propuestas por el Comité de Transportes con el fin de intensificar el aprovechamiento de los vagones, siendo notorias las ventajas ya obtenidas y muy grandes las que serán consecuencia del establecimiento de los trenes rápidos directos para el transporte de mercancías; pero la eficacia de estas disposiciones ha sido y será considerablemente mermada por la pasividad de muchos consignatarios, que no acuden oportunamente a retirar las expediciones, convirtiendo los muelles, vagones y almacenes de las estaciones en depósitos de mercancías, algunas de conservación peligrosa, causando gravísimos perjuicios y a veces perturbaciones tan grandes como la que representa el que varias de las más importantes estaciones, y llenas sus vías de material ocupado, se cierren por muchos días a toda clase de expediciones, resultando, en fin, que por la conveniencia, el abandono ó la mala fe de unos pocos consignatarios, que hacen de los ferrocarriles un uso indebido, se perturba gravemente la vida económica de grandes poblaciones y aun extensas comarcas.

Ni con la habilitación de horas extraordinarias de despacho en las estaciones para las descargas, ni con la facultad concedida a las Empresas de proceder a las descargas de las mercancías por cuenta de los consignatarios, cuando éstos no las realicen, relevándoles de las responsabilidades, y ni aun con la elevación extraordinaria de los precios de almacenajes y de paralizaciones de material, se ha conseguido evitar las graves perturbaciones de que queda hecho mérito.

La experiencia demuestra que el público no acude sino muy rara vez a realizar las descargas ó las retiradas de mercancías fuera de las horas ordinarias de despacho; las descargas que las Empresas realizan llenan pronto los muelles, los almacenes y los locales que las mismas Empresas pueden habilitar como de-

positos, y los elevados precios de almacenaje y paralizaciones de material son muchas veces dificultada para la retirada de las mercancías, cuando por el poco valor de éstas se pone en duda si es más conveniente abandonarlas que pagar los almacenajes ó paralizaciones devenidas.

Sin duda, en períodos de explotación normal de los ferrocarriles, la aplicación de las disposiciones del Código de Comercio y de la ley y reglamento de Policía de Ferrocarriles, que se refieren a depósitos y ventas de mercancías cuando las abandonan los consignatarios, son suficiente estímulo para evitar los males apuntados; pero en las circunstancias actuales, ante la gravedad y trascendencia de las perturbaciones que se tienen a la vista, se hace indispensable la adopción de medidas extraordinarias, y por ello S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con el Comité de Transportes por Ferrocarril, y a propuesta de la Dirección general de Obras públicas, y de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer:

Primero. Que por las Empresas concesionarias de los ferrocarriles se proceda, sin trámite alguno judicial, a la venta en públicas subastas, que serán presenciadas por los interventores del Estado, de las mercancías facturadas en lo sucesivo que no se recojan por sus consignatarios dentro del plazo de cinco días, contados desde el anuncio de la llegada en las listas correspondientes, que estarán expuestas diariamente al público durante las horas ordinarias de despacho; y Segundo. Que no se admita ninguna expedición sin que en las correspondientes hojas de declaración y carta de porte se consignase, por medio de cajetín, y en tinta roja, lo siguiente: «Esta mercancía será vendida por la Compañía si no se retira dentro del plazo de cinco días, a contar de su llegada (real orden de 9 de mayo de 1917).»

Crédito agrícola.

El vocal del Consejo Superior de Fomento elegido por las Cámaras Agrícolas, D. Antonio Fernández de Velasco, ha presentado, para que se discutan en el pleno señalado para el próximo día 14, los dos interesantes proposiciones siguientes:

«El vocal que suscribe somete a la aprobación del Consejo la siguiente proposición: Procede que se dicten cuanto antes reglamentos y disposiciones complementarias precisas para que pueda ponerse en ejecución y surta el saludable efecto que el legislador perseguía al promulgar la ley llamada de Autorizaciones, en su art. 10, apartados a) y b), y que hacen referencia a la concesión del crédito agrícola, crédito mobiliario sobre prenda sin desplazamiento y anticipos de numerario a los Sindicatos y Cajas rurales, beneficio que deberá extenderse a las Sociedades de obreros agricultores legalmente constituidas.

A este objeto, póngase en conocimiento del excelentísimo señor ministro de Hacienda, y por el procedimiento reglamentario, esta respetuosa solicitud.—Antonio Fernández de Velasco.»

«El vocal que suscribe somete a la aprobación del Consejo la siguiente proposición: Con objeto de fomentar la industrialización del cultivo agrícola, se procederá a convocar, por el excelentísimo señor ministro de Fomento, a un concurso nacional de motocultura en Madrid y en el próximo mes de octubre.—Antonio Fernández de Velasco.»

INSTRUCCION PUBLICA

Las vistas del Sr. Francos.

El ministro de Instrucción pública visitó esta mañana la Escuela Nacional de Pintura, Escultura y Grabado, deteniéndose en todas las clases para ver el estado de higiene en que se encuentran.

El Sr. Francos manifestó que es imprescindible el continuar las obras de mejora que en dicho Centro se han emprendido.

También el ministro visitó la Real Academia de San Fernando, donde se necesita emprender una obra para la ampliación del local, pues toda la riqueza artística de la Academia está aglomerada.

La labor del ministro.

El Sr. Francos se propone presentar a la aprobación de las Cortes varios proyectos de edificios de nueva construcción, para dar trabajo a los obreros y atender a las necesidades más urgentes de aquellos Centros, que no pueden desenvolverse por ser demasiado pequeño el local que tienen actualmente; entre ellos están los de la Facultad de Medicina y el Instituto Geográfico y Estadístico.

SOCIEDAD GENERAL DE APAREJADORES

Más de trescientos comensales se han reunido ayer tarde en el Campo del Recreo para festejar a la Mesa de la Sociedad general de Aparejadores por su acierto en defender los intereses de la citada clase.

En la presidencia tomaron asiento con don Nicolás Menéndez, presidente de la Asociación, los Sres. Nicoli, Del Olmo, Urbano (don Isidro), González (D. Luis), Crespo (D. Manuel) y Alcalde (D. Antonio).

El Sr. Nicoli inició los brindis, ofreciendo el banquete a la Directiva de la Sociedad, y pidiendo un voto de gracias para la Comisión organizadora del banquete, compuesta de los Sres. Méndez, Alcalde y De Marcos.

Los Sres. Méndez y De Marcos dan las gracias, y hace el resumen el presidente, señor Menéndez, en un breve discurso que es muy aplaudido.

La simpática fiesta terminó con vivas a la Sociedad general de Aparejadores.

CHANTILLY

Seleto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

ALCANCE POLITICO

El señor Presidente del Consejo celebró ayer tarde, con anterioridad a la celebración del Consejo de ministros, una detenida conferencia con el Sr. Cambó.

Versó, como supondrán nuestros lectores, sobre las cuestiones de actualidad, ratificando en ella el señor marqués de Alhucemas su propósito decidido, convertido ya en acuerdo de Gobierno, de presentarse a las Cortes en este mes de mayo.

Hoy conferenciará con el señor Presidente del Consejo el general Weyler.

Una Comisión de patronos marmolistas conferenció anoche con el ministro de la Gobernación acerca de la huelga que sostienen los obreros de dicho oficio, y que lleva ocho meses de duración.

Hoy volverán a conferenciar dichos patronos con el ministro y con el alcalde.

El ministro de la Gobernación, después de asistir al Consejo celebrado en Palacio, concurre a su despacho oficial.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que de Mataró y otras poblaciones de Cataluña había recibido telegramas de los Comités obreros y otras Asociaciones protestando de que se autorice la exportación de patatas tempranas. Señaló el hecho de que los exportadores calculan la cosecha en 190.000 toneladas, y solicitan autorización para exportar el total de la cosecha. Según los datos que ha reunido el ministro, el año que más se ha exportado, que fué el anterior a la guerra, llegó a la exportación a 45.000 toneladas, siendo el promedio anual de la exportación 35.000; así pues, queda bastante demostrada la exageración en que incurrieron los defensores de la exportación al hablar de la ruina que ocasionaría la prohibición de aquella.

Una Comisión de Valencia, acompañada del ex diputado Sr. Soriano, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar de éste que apruebe los nuevos arbitrios acordados por el Ayuntamiento valenciano, pues sin ellos no podría atender a sus necesidades.

En esta petición coinciden otras tendencias políticas y sociales de Valencia.

Respecto al problema de las subsistencias en general, está bastante regularizado.

Anoche no ha recibido ningún telegrama sobre conflicto relacionado con este problema.

Hay alguna provincia, como Albacete, que dice tiene trigo sobrante, aunque éste es de una salida que no utilizan allí y que llaman «aduro».

El Sr. Burell ha pedido nota del sobrante y precios para traerlo a Madrid en caso de que aquí hiciese falta.

En cuanto al mitin intervencionista de Valencia, dijo el Sr. Burell que todavía no hay nada resuelto acerca de su autorización.

No se le oculta al ministro que allí se señalaron el hecho de haberse autorizado el del Sr. Maura en Madrid; pero sobre éste hizo notar que habla alguna diferencia, puesto que era el resumen de una serie de conferencias organizadas por la Juventud maurista, sin que en la convocatoria se hablase de la cuestión internacional, aunque éste casi fuese el tema único de su discurso.

El mitin de Valencia es para tratar de la intervención de España en el conflicto europeo, aunque por las noticias y declaraciones publicadas, la intervención que pide ahora el Sr. Lerroux no sea armada, sino una intervención semejante a la que defiende el señor Alvarez (D. Melquíades).

«El hecho es—añadió el Sr. Burell—que se trata de una propaganda intervencionista para dislocar la situación de España, y esto hará meditar al Gobierno sobre una manifestación tan ostensible en favor de una intervención antes de autorizarla, no encontrándola similitud, ni en la intención ni en la proporción, con el mitin maurista.

En fin, de aquí al domingo hay tiempo para resolver.»

Un periodista le indicó que si sería autorizado en Madrid el que se proyectaba con carácter aliadófilo, y a esto contestó el Sr. Burell que todo el mundo puede ser aliadófilo ó germanófilo.

Aquí debemos amar a todos, sin odiar a nadie; España no puede convertirse en un campo para dirimir hostilidades y odios.»

El periodista aludió al mensaje del conde de Romanones, diciendo que ese mitin sería para defender lo mismo que decía aquél.

A esto replicó el ministro de la Gobernación que el mensaje del conde de Romanones era un punto de vista sobre una dirección que pudo haber tomado España; pero no es una acción determinante.

«El conde de Romanones no ha pedido una acción; su nota es un poco dialéctica: establece premisas y consecuencias que debería tener la política internacional, más en el arranque que en las deliberaciones; pero no es una invitación a salir de la neutralidad.

No digo que sí ni que no sobre su autotización; solamente indico que no tengo elementos bastantes para resolver.»

Finalmente, habló el Sr. Burell de las denuncias que formula un periódico acerca de exportaciones clandestinas en Barcelona.

A todos los gobernadores he prevenido desde el primer día para que impidan las exportaciones, y algunos, como el de Gerona, ha contestado ya negando que se exporte nada.

«Precisamente en una finca propiedad del ministro, enclavada en la provincia lindante con la frontera, hay detenida una partida de ganado que se intentaba exportar.

«No puedo hacer más—decía el ministro—que prohibir la exportación y castigarla si se ha producido.»

El Sr. Niembro conferenció con el ministro

de la Gobernación para tratar del problema de las carnes en Madrid.

También visitó al Sr. Burell el Sr. García Molinas para tratar de la inauguración de los pabellones terminados en el Asilo de Santa Cristina.

NOTICIAS GENERALES

En la sesión celebrada anteaer por la Junta municipal, uno de los señores asociados anterior, que en los precios tipos que se indicaban para la subasta de cal, yeso y cemento trarradio se debía haber cometido un error, puesto que se señalaba el precio de 103,55 pesetas a los cien kilos de cemento.

El señor alcalde se ha apresurado a averiguar lo que hubiera sobre el particular, y resulta simplemente un error de copia, toda vez que, según consta en los pliegos de condiciones originales, en el acta de la sesión del Ayuntamiento, en el extracto de la sesión publicado en el Boletín del Ayuntamiento y en el extracto de la sesión de la Junta municipal, el precio tipo se refiere a los mil kilos y no a los cien, como por error de pluma se decía en las cuartillas del acta de la anterior Junta municipal.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

Con un artículo muy interesante sobre la comprobación del oro en Nueva York, ilustrado con hermosas fotografías, encabeza la revista Hojas Selectas su último número, que corresponde al mes de mayo. Varios otros trabajos merecen también especial mención por su valor científico ó literario y por la firma de sus autores; he aquí sus títulos:

Semblanzas femeninas, por Joaquín Clero, con un dibujo y dos grabados.—Vencida. Novela de costumbres, por Mariana, con dibujos de Carlos Vázquez.—El infante de la Cerda, por Alfredo Opisso, con dibujos de J. Pey.—Los latinos de Oriente. Rumania, con ocho grabados.—No por mucho madrugar... Cuento, por Rodolfo Gil, con dibujos de J. Segrelles.—Con ayuda de vecino, por Luis Galbaldón, con dibujos de A. Huertas.—¿Se acabará el carbón?, con dibujos de R. Opisso.—Primer centenario de Zorilla, por Carlos Mendoza, con grabados.—Las alas rotas, por Pedro Massa, con dibujos de J. Calderé.—La guerra europea, con 18 grabados y un mapa.—El mundo de mañana, por Gaziell.—Rusia revuelta, con 11 grabados.—Además publica una nutridísima sección de actualidad, notas de arte y modas, con una nota política de Ricardo Opisso.

Dr. Balaguer. Vacuna de 4 á 6. Preciados, 25.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Ataques y contraataques. París, 10. Parte oficial del medio día:

Durante la noche el enemigo ha intentado, sin éxito alguno, varias débiles reacciones de infantería en varios puntos del Camino de las Damas, fracasando bajo nuestro fuego todas sus tentativas.

Un contraataque más fuerte contra las posiciones conquistadas por nosotros en la región de Chevreaux tuvo la misma suerte, no pudiendo impedir la realización de nuevos progresos y la toma por nuestras tropas de un punto de apoyo fortificado. Han quedado en nuestro poder algunos prisioneros y una ametralladora.

Por nuestra parte hemos llevado a cabo en las pendientes Norte de la meseta de Vaulere una operación de detalle que nos permitió ensanchar nuestras conquistas y hacer prisioneros, los cuales pertenecen a una división recién llegada a esta parte del frente.

En todo este sector se ha mantenido intensa la lucha de artillería.

Al Este de la cota 103, hacia la Pompelle, al Norte de Bezouvaux y en la región de Metzeral, escaramuzas de patrullas y combates con granadas de mano.

Aviación.—Según los nuevos informes recibidos, fueron derribados, en los días 24 de abril, 2, 4 y 7 de mayo, los cinco aparatos alemanes señalados anteriormente como gravemente averiados.

El día 9 nuestros pilotos derribaron dos aviones alemanes, que cayeron ardiendo.

LOS ITALIANOS

Roma, 9. Una correspondencia de Budapest del 7 de mayo trata de probar que Italia está desilusionada por no realizarse el proyecto de Misión a los Estados Unidos y por la falta de apoyo financiero de ese país. Decididamente, los austriacos no son belicosos en sus intenciones, puesto que una Misión italiana, presidida por S. A. R. el Príncipe Di Udine, marchará a América, y los Estados Unidos han hecho a Italia un préstamo de 500 millones.

Muchos tratamientos. Cuando se dijo que Batisti y Fibra, caudatos prisioneros por los austriacos, habían sido matados por los oficiales, sus restos parricidarios exagerados a muchas personas. Sin recibir exagerados a muchas personas. Sin embargo, La Liberté, órgano de los voluntarios del Trentino, prueba la veracidad de dichos hechos con el relato de un soldado austriaco que asistió al fusilamiento del príncipe Daniano Chéa de Rovereto, cogido prisionero por los austriacos el 16 de mayo de 1916. Fue insultado por los oficiales austriacos y condenado a muerte, siendo fusilado, y afrontando la muerte con el mayor valor y serenidad.

LOS SUBMARINOS EN NUESTRAS AGUAS

A una milla de la costa de Vizcaya
DETALLES DE CUATRO TORPEDEAMIENTOS

Del número del importante periódico bilbaíno Euzkadi llegado ayer a Madrid cortamos la siguiente interesantísima información: En la tarde de ayer corrieron en nuestra villa insistentes rumores de que había aparecido un submarino alemán a la vista de Arcañeta. Las noticias que se sucedían eran muy vagas y no permitían hacer una información clara de lo que ocurría. Se decía que un barco noruego había sido detenido frente a Bakio, en aguas jurisdiccionales, y que a poco el barco recibía la orden de salir fuera, siendo seguido siempre por el submarino.

Implacable censura.

De todos modos era inútil intentar hablar con Bermeo para inquirir noticias, porque la censura, en una forma llena de desconsideración y de arbitrariedad y de torpezas, se interponía y no dejaba pasar ni una palabra relacionada con los hundimientos. ¿No sabe la ciudadanía que el señor gobernador civil que teniendo lugar los hundimientos en la costa que teniendo lugar los hundimientos en la costa que teniendo lugar los hundimientos en la costa...

Llegada de naufragos.

A las cuatro y media entraba en el puerto el vapor pesquero San Miguel, de la matrícula de Bermeo, patronado por Cosme Etxebarria y 11 tripulantes. Hablamos con los marineros bermeanos, quienes nos dijeron que traían a bordo 26 marineros, naufragos de un vapor noruego hundido al medio día frente a las costas vizcainas.

¿Buque holandés hundido?

A las once de la mañana entraban en botes remolcados algunos naufragos. ¿De qué barco eran? ¿De dónde venían? Sabíamos que por la mañana salió de Bilbao un buque mercante holandés, el Brown. Se le vio remolcar Punta Villano, y luego no se supo más. Pero la aparición de los botes con naufragos hacía sospechar que hubiese sido atacado y hundido por algún submarino alemán.

Hundimiento del «Tiger».

Ante de lo ocurrido frente a Arminza, preferimos trasladar aquí lo que uno de nuestros activos corresponsales, el de Mungia, nos dice: «Ante las noticias que circulaban en Mungia acerca de hundimientos, me trasladé en moto a Arminza, en cuyas aguas patrullan, por la costa Gorliz-Arminza-Bakio, una patrulla de submarinos alemanes. Navegan muy cerca de tierra. Uno de ellos se ve perfectamente.

Saqueando el buque.

Antes de echar a pique el barco noruego, los marineros alemanes se dedicaron a un verdadero saqueo de las existencias. Cargaron en un bote todo lo aprovechable y lo transportaron al submarino. Esto ocurría a las 2,10 de la tarde.

El vapor «Insulano» se refugia en Bermeo.

Al poco rato de ocurrir cuanto queda relatado, apareció un vapor portugués, que se dirigía al lugar en que el submarino se encontraba. Era el vapor Insulano; uno de los alemanes que había en puertos portugueses antes de la declaración de guerra.

Aparece otro barco.

A las tres y media de la tarde ha aparecido por el Oeste otro barco, también grande, navegando a tres o cuatro millas de la costa. La niebla impide advertir bien el nombre y la nacionalidad. Se oyen tres cañonazos, ignorándose si son avisos del submarino.

La aparición de un convoy.

A eso de las cuatro ha aparecido a la vista de Bakio un convoy de siete u ocho barcos. El submarino ha perseguido a un inglés, que iba armado con un cañón a popa. Este barco inglés ha dado popa al submarino y mientras éste detenía a otros barcos, el inglés, un noruego, un dinamarqués y uno con bandera española. Pasaban navegando la costa, a una milla de la costa.

Otros barcos se refugian también.

Mientras tanto, los vapores pesqueros vienen que por el Este aparecen otros barcos mercantes. Se dieron cuenta de que también iban a ser torpedeados, y se dirigieron hacia ellos, avisándoles que había un submarino esperándoles.

Estos vapores eran tres: el griego Taigetos, el noruego Naerodal y el escocés Cumbriand.

Estos vapores eran tres: el griego Taigetos, el noruego Naerodal y el escocés Cumbriand. Cuando los vapores les dijeron que un submarino les esperaba, no quisieron creerlo los marineros mercantes. Pero pronto oyeron los cañonazos que se disparaban al Insulano, se dieron cuenta del peligro, y a toda máquina enfilaron hacia Bermeo, fondeando junto al Insulano, y librándose así de un seguro hundimiento.

Con las autoridades.

El Insulano al entrar dió doce pitadas, y pronto en la faldía se dirigieron las autoridades de Marina al buque portugués, conversando con el capitán. Este entregó dinero para que se les envíen provisiones.

El submarino detiene a otros barcos.

A las cuatro y media ó cinco, el submarino ha desaparecido con rumbo Norte. Pero no ha tardado mucho en aparecer, y entonces el vapor Biskaya ha visto que detenía a un buque con bandera española. Otro con bandera holandesa y otro que no llevaba bandera.

Hundimiento del «Linkougr».

A las diez de la noche entraron en nuestra ría, desembarcando en el muelle del Arsenal, los naufragos del buque noruego Linkougr, echado a pique a la altura de nuestro puerto por un submarino alemán.

¿Cuántos son los barcos hundidos?

A la hora de cerrar esta información no se sabe cuántos son los buques hundidos. Puede asegurarse desde luego que han sido echados a pique los noruegos Tiger, Bergen y Linkougr, así como el holandés Brown.

Vergonzoso abandono.

No podemos menos de llamar la atención de las autoridades de la Marina española acerca del vergonzoso abandono en que se encuentran nuestras costas. Ni un guardacostas, ni un buque patrulla, ni nada que garantice la inviolabilidad de las aguas jurisdiccionales aparece. Pueden perfectamente los submarinos tomar las enseñas y pequeños golfos de la costa vizcaina como bases para sus operaciones.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastroepéuticos. TOROS Y TOREROS

En las puertas de la Plaza y momentos antes de empezar la última corrida de abono, se repartió con profusión un boletín que ha publicado la Unión de Abonados y Aficionados a los toros.

En dicho impreso se da cuenta de las modificaciones que abarca el nuevo reglamento, expresando también los propósitos que animan a la colectividad, entre los que figura el de hacer campaña para que el toro sea de cinco años y con irrepachable trapío.

El boletín nombrado ha merecido unánimes elogios de todos los partidarios de la fiesta nacional.

Celita mejoró poco a poco, y la inflamación de la cara va ambarándose. Los dolores no han cesado, pero son más benignos, y el estado general del bravo matador acusa un sentimiento favorable un buen progreso.

Alfonso Cela perderá durante los quince ó veinte días que tarde en reponerse, varias corridas, entre ellas la del domingo en Barcelona.

Tener los principiantes un éxito en la plaza de Sevilla es como para los cantantes consagrados en la Scala de Milán.

Nacional (canción Ricardo Anlló, como dicen los críticos de salones) ha obtenido en las inmediaciones de la Giralda un éxito clamoroso y grande.

En su primer hizo una colosalísima faena, que vale en la actualidad por un empujón grande en su cartel, aunque ya lo tiene de primera. Otro torero extranjero (en Sevilla, el que no ha nacido a la orilla del Guadalquivir es extranjero) es Angetete, que también conquistó muchas palmas.

Nacional tomará parte en la novillada que se efectuará en Toledo el 17 del actual, y tendrá que apretarse los machos de la tafegulla, porque ese día se presentará un novillero que, según dicen los que le han visto, es una esperanza en el arte de Cúchares. Dicho novillero es Sebastián Moreno (Morenito de Sevilla).

El segundo lugar en esta novillada lo ocupará Mariano Montes, si para este día puede vestirse de luces, porque, a causa de haber torreado en Vista Alegre, se resintió de su última cogida.

Y, para no salir de la novillería, nombraremos también un novillero que en dos corridas, con ganado de desecho, se ha hecho un gran cartel: Montañésito.

Este muchacho, después de los éxitos conseguidos en Vista Alegre, ha firmado un puñado grande de contratos.

Con motivo de las fiestas de San Isidro se celebrarán cuatro grandes corridas de toros en los días 13, 14, 15 y 17 del presente mes de mayo, siendo la primera la de Beneficencia, en la que se lidiarán ocho toros de D. Luis Gamero Clvico (antes Parladé), por los diestros Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna; la del día 14 será extraordinaria, y se lidiarán seis toros de la señora viuda de Murube, por los diestros Gaona, Gallito y Belmonte; la del 15 será de abono, lidiándose seis toros de D. Felipe de Pablo Romero, por los diestros Gaona, Gallito y Belmonte, y finalmente, la del día 17 (fiestividad de la Ascensión y cumpleaños de S. M. el Rey), será también de abono, y oportunamente se anunciará por programas y carteles.

El domingo 13 de mayo se celebrará la corrida de Beneficencia, lidiándose ocho toros de la acreditada ganadería de D. Luis Gamero Clvico (antes de Parladé), por las cuadrillas de Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna.

La corrida empezará a las cuatro. Los abonados podrán recoger sus localidades hoy jueves, de nueve de la mañana al anochecer.

Para esta corrida quedan suprimidos los billetes de favor.

deando junto al Insulano, y librándose así de un seguro hundimiento.

Con las autoridades. El Insulano al entrar dió doce pitadas, y pronto en la faldía se dirigieron las autoridades de Marina al buque portugués, conversando con el capitán. Este entregó dinero para que se les envíen provisiones.

También los otros barcos refugiados han pedido que se les envíe carne y otros alimentos.

El submarino detiene a otros barcos. A las cuatro y media ó cinco, el submarino ha desaparecido con rumbo Norte. Pero no ha tardado mucho en aparecer, y entonces el vapor Biskaya ha visto que detenía a un buque con bandera española. Otro con bandera holandesa y otro que no llevaba bandera.

Nada se sabe de lo ocurrido a estos dos últimos buques. En cuanto al de bandera española se ha visto que seguía rumbo, una vez revisada la carga y la documentación.

El Diskaya ha visto que los marineros alemanes subían a bordo del holandés y se supone que lo ha echado a pique.

Entre los vapores refugiados en Bermeo, el noruego desplaza 6.000 toneladas, el griego 3.000. Iban con carbón para Italia.

Hundimiento del «Linkougr». A las diez de la noche entraron en nuestra ría, desembarcando en el muelle del Arsenal, los naufragos del buque noruego Linkougr, echado a pique a la altura de nuestro puerto por un submarino alemán.

Este buque cargaba trigo y procedía de la Argentina. El capitán se ha negado a hacer declaraciones; se hospeda, con los demás oficiales, en el hotel Torrontegi.

Desconocemos detalles del hundimiento y operación de salvamento. Lo que sí sabemos es que toda la tripulación ha sido salvada.

¿Cuántos son los barcos hundidos? A la hora de cerrar esta información no se sabe cuántos son los buques hundidos. Puede asegurarse desde luego que han sido echados a pique los noruegos Tiger, Bergen y Linkougr, así como el holandés Brown.

Son cuatro, pues, los navíos mercantes hundidos en la jornada de ayer en las costas vizcainas.

Vergonzoso abandono. No podemos menos de llamar la atención de las autoridades de la Marina española acerca del vergonzoso abandono en que se encuentran nuestras costas. Ni un guardacostas, ni un buque patrulla, ni nada que garantice la inviolabilidad de las aguas jurisdiccionales aparece. Pueden perfectamente los submarinos tomar las enseñas y pequeños golfos de la costa vizcaina como bases para sus operaciones.

Así únicamente se puede dar el caso de que a una milla de la costa se permita un submarino alemán disparar hasta 25 cañonazos, y haciendo mangas y capirotes, saque fuera de las aguas jurisdiccionales a un barco que navegaba usando de un perfectísimo derecho.

Pedimos que se ejerza alguna vigilancia. No sólo por dignidad, sino porque, en medio de esta zozobra y de esta inquietud, se impide en parte a nuestros pescadores el ejercicio de sus tareas, y quedan las vidas de esos pobres marineritos vascos expuestas a los cañonazos de los submarinos.

AGUA DE SOLARES Indicada para los enfermos gastroepéuticos. TOROS Y TOREROS

En las puertas de la Plaza y momentos antes de empezar la última corrida de abono, se repartió con profusión un boletín que ha publicado la Unión de Abonados y Aficionados a los toros.

En dicho impreso se da cuenta de las modificaciones que abarca el nuevo reglamento, expresando también los propósitos que animan a la colectividad, entre los que figura el de hacer campaña para que el toro sea de cinco años y con irrepachable trapío.

El boletín nombrado ha merecido unánimes elogios de todos los partidarios de la fiesta nacional.

Celita mejoró poco a poco, y la inflamación de la cara va ambarándose. Los dolores no han cesado, pero son más benignos, y el estado general del bravo matador acusa un sentimiento favorable un buen progreso.

Alfonso Cela perderá durante los quince ó veinte días que tarde en reponerse, varias corridas, entre ellas la del domingo en Barcelona.

Tener los principiantes un éxito en la plaza de Sevilla es como para los cantantes consagrados en la Scala de Milán.

Nacional (canción Ricardo Anlló, como dicen los críticos de salones) ha obtenido en las inmediaciones de la Giralda un éxito clamoroso y grande.

En su primer hizo una colosalísima faena, que vale en la actualidad por un empujón grande en su cartel, aunque ya lo tiene de primera. Otro torero extranjero (en Sevilla, el que no ha nacido a la orilla del Guadalquivir es extranjero) es Angetete, que también conquistó muchas palmas.

Nacional tomará parte en la novillada que se efectuará en Toledo el 17 del actual, y tendrá que apretarse los machos de la tafegulla, porque ese día se presentará un novillero que, según dicen los que le han visto, es una esperanza en el arte de Cúchares. Dicho novillero es Sebastián Moreno (Morenito de Sevilla).

El segundo lugar en esta novillada lo ocupará Mariano Montes, si para este día puede vestirse de luces, porque, a causa de haber torreado en Vista Alegre, se resintió de su última cogida.

Y, para no salir de la novillería, nombraremos también un novillero que en dos corridas, con ganado de desecho, se ha hecho un gran cartel: Montañésito.

Este muchacho, después de los éxitos conseguidos en Vista Alegre, ha firmado un puñado grande de contratos.

Con motivo de las fiestas de San Isidro se celebrarán cuatro grandes corridas de toros en los días 13, 14, 15 y 17 del presente mes de mayo, siendo la primera la de Beneficencia, en la que se lidiarán ocho toros de D. Luis Gamero Clvico (antes Parladé), por los diestros Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna; la del día 14 será extraordinaria, y se lidiarán seis toros de la señora viuda de Murube, por los diestros Gaona, Gallito y Belmonte; la del 15 será de abono, lidiándose seis toros de D. Felipe de Pablo Romero, por los diestros Gaona, Gallito y Belmonte, y finalmente, la del día 17 (fiestividad de la Ascensión y cumpleaños de S. M. el Rey), será también de abono, y oportunamente se anunciará por programas y carteles.

El domingo 13 de mayo se celebrará la corrida de Beneficencia, lidiándose ocho toros de la acreditada ganadería de D. Luis Gamero Clvico (antes de Parladé), por las cuadrillas de Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna.

deando junto al Insulano, y librándose así de un seguro hundimiento.

Con las autoridades. El Insulano al entrar dió doce pitadas, y pronto en la faldía se dirigieron las autoridades de Marina al buque portugués, conversando con el capitán. Este entregó dinero para que se les envíen provisiones.

También los otros barcos refugiados han pedido que se les envíe carne y otros alimentos.

El submarino detiene a otros barcos. A las cuatro y media ó cinco, el submarino ha desaparecido con rumbo Norte. Pero no ha tardado mucho en aparecer, y entonces el vapor Biskaya ha visto que detenía a un buque con bandera española. Otro con bandera holandesa y otro que no llevaba bandera.

Nada se sabe de lo ocurrido a estos dos últimos buques. En cuanto al de bandera española se ha visto que seguía rumbo, una vez revisada la carga y la documentación.

El Diskaya ha visto que los marineros alemanes subían a bordo del holandés y se supone que lo ha echado a pique.

Entre los vapores refugiados en Bermeo, el noruego desplaza 6.000 toneladas, el griego 3.000. Iban con carbón para Italia.

Hundimiento del «Linkougr». A las diez de la noche entraron en nuestra ría, desembarcando en el muelle del Arsenal, los naufragos del buque noruego Linkougr, echado a pique a la altura de nuestro puerto por un submarino alemán.

Este buque cargaba trigo y procedía de la Argentina. El capitán se ha negado a hacer declaraciones; se hospeda, con los demás oficiales, en el hotel Torrontegi.

Desconocemos detalles del hundimiento y operación de salvamento. Lo que sí sabemos es que toda la tripulación ha sido salvada.

¿Cuántos son los barcos hundidos? A la hora de cerrar esta información no se sabe cuántos son los buques hundidos. Puede asegurarse desde luego que han sido echados a pique los noruegos Tiger, Bergen y Linkougr, así como el holandés Brown.

Son cuatro, pues, los navíos mercantes hundidos en la jornada de ayer en las costas vizcainas.

Vergonzoso abandono. No podemos menos de llamar la atención de las autoridades de la Marina española acerca del vergonzoso abandono en que se encuentran nuestras costas. Ni un guardacostas, ni un buque patrulla, ni nada que garantice la inviolabilidad de las aguas jurisdiccionales aparece. Pueden perfectamente los submarinos tomar las enseñas y pequeños golfos de la costa vizcaina como bases para sus operaciones.

Así únicamente se puede dar el caso de que a una milla de la costa se permita un submarino alemán disparar hasta 25 cañonazos, y haciendo mangas y capirotes, saque fuera de las aguas jurisdiccionales a un barco que navegaba usando de un perfectísimo derecho.

Pedimos que se ejerza alguna vigilancia. No sólo por dignidad, sino porque, en medio de esta zozobra y de esta inquietud, se impide en parte a nuestros pescadores el ejercicio de sus tareas, y quedan las vidas de esos pobres marineritos vascos expuestas a los cañonazos de los submarinos.

AGUA DE SOLARES Indicada para los enfermos gastroepéuticos. TOROS Y TOREROS

En las puertas de la Plaza y momentos antes de empezar la última corrida de abono, se repartió con profusión un boletín que ha publicado la Unión de Abonados y Aficionados a los toros.

En dicho impreso se da cuenta de las modificaciones que abarca el nuevo reglamento, expresando también los propósitos que animan a la colectividad, entre los que figura el de hacer campaña para que el toro sea de cinco años y con irrepachable trapío.

El boletín nombrado ha merecido unánimes elogios de todos los partidarios de la fiesta nacional.

Celita mejoró poco a poco, y la inflamación de la cara va ambarándose. Los dolores no han cesado, pero son más benignos, y el estado general del bravo matador acusa un sentimiento favorable un buen progreso.

Alfonso Cela perderá durante los quince ó veinte días que tarde en reponerse, varias corridas, entre ellas la del domingo en Barcelona.

Tener los principiantes un éxito en la plaza de Sevilla es como para los cantantes consagrados en la Scala de Milán.

Nacional (canción Ricardo Anlló, como dicen los críticos de salones) ha obtenido en las inmediaciones de la Giralda un éxito clamoroso y grande.

En su primer hizo una colosalísima faena, que vale en la actualidad por un empujón grande en su cartel, aunque ya lo tiene de primera. Otro torero extranjero (en Sevilla, el que no ha nacido a la orilla del Guadalquivir es extranjero) es Angetete, que también conquistó muchas palmas.

Nacional tomará parte en la novillada que se efectuará en Toledo el 17 del actual, y tendrá que apretarse los machos de la tafegulla, porque ese día se presentará un novillero que, según dicen los que le han visto, es una esperanza en el arte de Cúchares. Dicho novillero es Sebastián Moreno (Morenito de Sevilla).

El segundo lugar en esta novillada lo ocupará Mariano Montes, si para este día puede vestirse de luces, porque, a causa de haber torreado en Vista Alegre, se resintió de su última cogida.

Y, para no salir de la novillería, nombraremos también un novillero que en dos corridas, con ganado de desecho, se ha hecho un gran cartel: Montañésito.

Este muchacho, después de los éxitos conseguidos en Vista Alegre, ha firmado un puñado grande de contratos.

Con motivo de las fiestas de San Isidro se celebrarán cuatro grandes corridas de toros en los días 13, 14, 15 y 17 del presente mes de mayo, siendo la primera la de Beneficencia, en la que se lidiarán ocho toros de D. Luis Gamero Clvico (antes Parladé), por los diestros Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna; la del día 14 será extraordinaria, y se lidiarán seis toros de la señora viuda de Murube, por los diestros Gaona, Gallito y Belmonte; la del 15 será de abono, lidiándose seis toros de D. Felipe de Pablo Romero, por los diestros Gaona, Gallito y Belmonte, y finalmente, la del día 17 (fiestividad de la Ascensión y cumpleaños de S. M. el Rey), será también de abono, y oportunamente se anunciará por programas y carteles.

El domingo 13 de mayo se celebrará la corrida de Beneficencia, lidiándose ocho toros de la acreditada ganadería de D. Luis Gamero Clvico (antes de Parladé), por las cuadrillas de Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna.

AVISOS UTILES

Dolores de Riñones-Nefritis

¿Qué es nefritis? Inflamación de los riñones. ¿Es cosa grave? Gravísima. Para comprender el porqué de esta gravedad es preciso explicar lo que son los riñones y cuál su utilidad.

Los riñones constituyen un órgano que tiene por objeto impedir que pasen a la sangre determinados elementos. El residuo de esta depuración constituye la orina, que va acumulándose en la vejiga. Los riñones llevan a cabo una tarea inteligente: sólo dejan filtrar las materias inútiles ó perjudiciales para el organismo. Así dejan pasar la urea, por ejemplo, pero no la albúmina. Pero esta labor inteligente sólo la desempeñan los riñones a condición de funcionar en ese debido. Si están enfermos, los riñones efectuarán sus funciones a la inversa: dejarán pasar lo que hubieran debido detener, y detendrán lo que hubieran debido dejar en libre paso. Tan pronto como esto sucede aparecen dolores en la región de los riñones, temblores, calentura. El enfermo padece vómitos y náuseas, ahogos, manifestaciones de envenenamiento de la sangre por las materias tóxicas no eliminadas. Hinchase la parte baja de los párpados, y esta hinchazón se extiende a la cara y las piernas. El enfermo se empobreció a sí mismo.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española; rechácense las cajas que carezcan de dicha etiqueta.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—6 (función popular). Bajo la zarpa (La griffe). 10 (función popular a precios populares). Bajo la zarpa (La griffe). COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5,30, Los cuatro Robinsones. 10, Los cuatro Robinsones. LARA.—6,30, La gran familia (dos actos). Lo que tú quieras y La Goya y Gioconda.—9,45, El mal que nos hacen (tres actos) y fin de fiesta La Goya. GRAN TEATRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—6, Jesús que vuelve.—10, Jesús que vuelve. INFANTA ISABEL.—(Inauguración de la temporada). (Beneficio de la Asociación de la Prensa).—6,30, La oveja perdida y Los criados.—10, La oveja perdida. APOLO.—(26 vernouth de moda).—6,15 (doble), El señor Pandolfo (tres actos).—10,15 (sentilla), Molinos de viento.—11,45 (sentilla), El marido de la Brugueta. REINA VICTORIA.—6,45 (doble), La Princesa loca.—10,30 (doble), A ver si salimos de América. CIRCO DE PARIS.—A las 8,30 de la tarde.—Extraordinaria y grandiosa matinee de gala.—Programa especial, exclusivo para los niños, por toda la compañía de Circo. A las 9,30 de la noche.—Quinta gran gala, reunión de la alta sociedad.—Programa selecto por la compañía de Circo de William Parist.

ESLAVA.—6,30, La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio.—10,30, Casa de muñecas. COMICO.—6,45, La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).—10,30, La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos). NOVEDADES.—6, La oración de la vida.—7,15, De Sevilla a los corrales.—9,15, El Sultán de la Persia.—10,15, La chicharra.—11,45, El corte de genio. COLISEO IMPERIAL.—6,30, El pecado de sor Benedita.—6,30, El cardenal.—9,30, Pelucas.—10,30, Una lección y La casa de Quirós (reestreno). CIRCO REINA VICTORIA.—6,30 de la tarde.—Cuarta matinee infantil, dedicada especialmente a los niños, que serán obsequiados con un regalo.—Festival monstruo, tomando parte todas las atracciones, el gran Charlot, elefantes y acróbatas.

A las 10 de la noche.—Elegido programa, tomando parte todos los nuevos artistas.—Los Plans, acróbatas son prebendados, el popular y gracioso clown madrileño Santos, creciente éxito de la troupe Andruv, teatros, Los Rielos y su notable Charlot, y todos los elefantes y acróbatas.

ROMA.—Ópera y variedades.—Secciones a las 7, 10, 15 y 11,35.—Nirna, Luisa Callizo, Florentina García, El Macrónico, Lolita Gil, Pilar la Jirreña, Andere y Pastora Imperio.

TRONON PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 7,15, 10,15 y 11,30.—Carmelita Chacón, Pilar Galán, Helena Cortés y Borrás-Sol.—Éxito estrepitoso de la genial Raquel Meller.

SALON DORE Sección continúa de 4 a 12. Estrada: 10, 11 y 12 capelitos de El diamante celeste, Dorotea y otras comedias y dramáticos.—En obsequio a los niños se proyectará por la tarde los capelitos octavo y noveno de El diamante celeste.—El sexteto amenizará el espectáculo.

CINE IDEAL.—A las 8,30 y 9,30.—Record cinematográfico: El coche número 13, proyectándose las cuatro jornadas en cada sección (último día).—Elegido programa musical por el sexteto.—El viernes (moda): programa nuevo, en el que figura la magnífica película Madame Tullier.—En breve: La máscara de los dientes blancos (fascinante película en 10 episodios) y Juan José (de D. Cantó).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 6).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos de mano por nobles profesionales e interesantes, mes partidos por señoras, a la española.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL. A las 5 y media: Gran baile infantil, dirigido por Los Antonelli. Programa especial de películas cómicas. Programa selecto de variedades. Regalos a todos los niños.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admitirá ordenes para sílo determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

HOY SE PONE A LA VENTA JESUS QUE VUELVE Drama pacifista de ANGEL GUIMERA Traducido por EDUARDO MARQUINA 3,50 pesetas ejemplar, en todas las librerías. Pedidos a HISPANIA. Cid, 4.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS Día 8 Día 9

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 9. Rows include 4 por 100 interior, Series A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes, Fin corriente, Fin próximo.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 9. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), Series A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 9. Rows include 4 por 100 amortizable, Series A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 9. Rows include 5 por 100 amortizable, Series A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 9. Rows include Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Series A, B, Ayuntamiento de Madrid, Resultados, Obligaciones del 1868, Explotaciones del Interior al 5%, Cédulas del Ensanche, Villa Madrid, 1208 (Deudas y Obras), Empréstito del 1914.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 9. Rows include Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias, Valores industriales (acciones), De España, Hipotecario, Hispanoamericano, Español de Crédito, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 9. Rows include Ferrocarriles, Madrid a Zaragoza y a A., Contado, Nortes, Obligaciones, G. Azucarera, Estampilladas, M. & Z. y A. (Arizas), serie B., Norte,

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles.

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENCERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	»	»	50	50
Caja con 12 botellas.	»	»	25	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cencero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritina».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 9 de Barcelona, el día 10 de Málaga y el día 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor PATRICIO DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTA FIRME

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

MARCA



CONCEDIDA

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COLCHONES BORRA, desde 7 pesetas

Petra Maldonado, Hortaleza, 60.—Joaquín Moreno, Puebla, 5. Jaime Oliver, Piaronte, 21.—Mariano Marina, San Onofre, 8.

BLNORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBA. No produce estreñimiento ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.

Depósito: Huertas, 15, MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

DEBILIDAD SEXUAL

(mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con NERVONAL. MON. Pedir á su autor: Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.



5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda urgente, lujosos muebles, dos pisos, por marcha, pocos días. Calle Colón, 14.

CONSULTAS

Pagos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

ALQUILERES

Hermosísimos sótanos dúplex, 6.000 pies, luces, cinco patios, magníficas tiendas, gran industria; inmediatas Mediodía. Delicias, 13.

Con ascensor, magníficos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.

Aquello hotel amueblado, católicas camas, susceptible dos familias. Carretera Pozuelo, 16, próximo estación. Razón, jardinería.

Se alquila bonito cuarto, 30 pesetas. Castelló, esquina Maldonado.

Tienda de sellos huecos con mucha vivienda, esquina cuatro calles, propia para toda clase de industria. Cardenal Mendoza, 26.

Particular codo habitaciones señora. Razón, Carranza, 7 duplicado, frutería.



No pague Vd.

100 por lo que sólo vale 50. Es decir, no adquiera á un precio exagerado discos ó aparatos que nosotros le ofrecemos á precios muy razonables. Solicite nuestros catálogos, que le enviamos gratis, dirigiéndose á la

AGENCIA ODEON

PRECIADOS, 1.—Teléf. 1.462

VENTAS A PLAZOS

PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más bonitos (patentados) los hace la FOTOGRAFIA SIUL. Grandes regalos de Lotería.—Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

Sombreros para señora

Nuevos modelos para la presente estación. Elegantes capas de MARABOUT; últimas novedades en flores, cascós y adornos.

FEMINA, MONTERA, NUM. 4.

Unión Vidriera de España (S. A.)

El cupón núm. 15 de sus Acciones se pagará desde el día 10 del corriente mes en su domicilio social, Barbieri, 1, y en Barcelona, Mantaner, 13, de diez á doce de la mañana. Cada cupón de la serie A percibirá 1 peseta 50 céntimos, y 15 pesetas cada uno de los de la B, á deducir el impuesto legal.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid

Plaza de Castelar, 5. Pacífico, 75.

Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canteras

Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTR.º

TELEFONO 2.931

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.

S. A. LA VASCONGADA

VAJILLAS - GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—

COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias.

San Bartolomé, 4, principal.

Teléfono 4.842.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

COMPRAS Y VENTAS

Compra alhajas, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, abnidos antiguos, antigüedades, todos objetos de valor antiguos y modernos. Esta Casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Compra muebles, pianos, cajas caudales, máquinas Singer, cortinas, tapices, relojes y objetos. Leganitos, 40. Teléfono 2.993.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Pago más que nadie dentaduras postizas, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Libros compra. Librería Ortiz, Tudescos, 22.

Viso. Se compran casquillos de lámparas fundidas. Plaza del Carmen, 2, tienda.

Gramófonos, discos barattsimos. Calatrava, 9.

Mantones Manila, bordados. Mil libros grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Cascos y sombreros adornados señora. Grandes surtidos. Fábrica más económica Madrid. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal.

Fracs, smokings, compra. Calatrava, 9.

Venta extraordinaria urgente. Útima verdad. 1.000 camisas y muebles para campo, preciosos salomientos, alfombras, papeles, comedores, cesación de comercio. Casa La Rosa, Hortaleza, 136. Embalajes por el coste de la madera. ¡Ojo! Ver y creer. ¡Ojo!

Paños ingleses, los mejores. Nuevo almacén «El Trust», Mayor, 24.

Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carretas, 35, entresuelo.

Vendo ó alquilo en Aravaca casa nueva á propósito veraneo; tiene jardín, agua, luz; precio, ptas. 8.000; vale 20.000. Mostenses, 1, piso primero.

Persianas, desastero, limpieza, conservación. Leganitos, 10, Magdalena, 36.

Se venden dos caballos. Ronda de Vallecas, 32.

Vendo hotel jardín, 15.000 pesetas. Plaza de España, número 4.

Vendo rollos música para Angelus Hermosilla, 69.

Vendo casa. Ferraz, 78. Para tratar, con el dueño, en la misma.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Lactofina. Reconstituyente infantil recomendado.

ENSEÑANZA

Señorita. Profesora superior de Música, Solfeo, Piano y Canto. Ex aluma oficial por oposición del Real Conservatorio de Música y Declamación. Da lecciones. San Bernardo, 8, principal.

OFERTAS Y DEMANDAS

El Cacique.—Exquisita sidra de champagne.—Montos y Cavada. Honda Atocha, 19.

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Campos, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Los retratos grupos de familia. Há más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

5 duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilitamos. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

Magistógrafo. Notabilísima máquina patentada para aprender, sin otro auxilio, á escribir en máquina. Diez pesetas. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Esta casa á una y cinco de Madrid, no tiene sucesores.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mis mismas manos, rentan cincuenta mensuales. Garantizo oportuna atención. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ocho.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes ó negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guenther. Preciados, 7, pral.º 1.º y 4.º 6. Casa fundada 1850.

Tomar en traspaso vagueros, pagando plazos mensuales ó trimestrales. Ofertas detalladas por escrito. Bernabé García Ramos, Mancebos, 8, de García Ramos, Mancebos, 8, de García Ramos, Mancebos, 8, de García Ramos, Mancebos, 8.

Urgentísimo necesito préstamo de 2.500 pesetas de señora ó caballero, devolvendo 6.000, dirijase por escrito, Carretas, 22, continental, buzn.º 27.

Castrovia Plaza, plazo un año, Semplesados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 46.

Jockey francés, líase del servicio militar, desea hacer contrato con propietarios, á escribir en máquina, pesetas 30.000. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.

Viso: La tienda de muebles á Valverde, 28, tienda.

TRASPASOS

Traspaso tienda de muebles y habitación. Fuencarral, 62.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Regalamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 6. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS

EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no conmueve los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colina y Compañía. PAISA

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.

CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES 7 y 9.

M. CASTRO Y C.ª

Buenos Aires, Perú, 779. Representación, Importación y Consignación.—Informes: Banco Español Río Plata.

Arreglo motores, Cabestros, 5

CAMAS DORADAS

Dorado UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos, 5—ESPOZ Y MINA—5.

Traducciones de idiomas.

Escalinata, 13, 1.º Izq.

Plata de ley al peso

Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase objetos y alhajas ocasión, vendemos barato.—Esparteros, 16 y 18—Madrid

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 24

LIQUIDACION

21-TETUAN-21

Trajes lana caballero, desde 17,50

Lanas y cheviots, doble ancho..... 30

Driles, todos colores..... 0,70

Sombreros paja, novedad, á..... 2,95